

# MAGYAR SÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:	
<b>Helyben:</b> Egy óra kor 1.—	<b>Vidékre:</b> Egy óra kor. 1.20
Negyedévre — — — 3.—	Negyedévre — — — 3.60
Félévre — — — 6.—	Félévre — — — 7.—
Egész évre — — — 12.—	Egész évre — — — 14.—
Egyes példány ára 4 fillér (2 kr.)	

Főszerkesztő:  
**Dr. GYÖRFFY GYULA.**  
Felelős szerkesztő:  
**BENEDEK ELEK.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
Budapest, IV., Vámházkörut 8.  
Hirdetések pett számítással, díjszabás szerint.  
Apróhirdetések ára: egy szó 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillér.

## Az apostolok:

Budapest, május 23.

Megindult szívvel olvasom a „verseket“ a maros-vásárhelyi apostolok cselekedeteiről. Imé, testvéreim az Urban, elindul hat apostol a Szent Lélek eljövételének ünnepén; bejárják ama szigeteket, melyeken kis csapatokban él a magyarság, itt félénken meghuzódva, ott egymást alig ismerve, vagyon, foglalkozás, felekezet szerint eldarabolódva; mennek helységről-helységekre; hirdetik, kinnek miként adaték a Szent Léleknek ereje által: „pusztulunk, veszünk; mint oldott kéve széthull nemzetünk“; jertek, jertek, mind, akik magyaroknak valljátok magatokat, egyesüljtek!

A mi e pünkösdek ünnepén történt, azt a maga igaz valóságában ma még kevesen értik. Még a nagyok, az országtartó urak közül is kevesen. Még a sajtó munkásai közül is igen kevesen. A felületes szemlélők, az újságot futva olvasó s a nemzeti akciók leírását átlapozó emberek körülbelül ezt gondolják: megalakult egy csomó székely „asztaltársaság“, amilyen asztaltársaság százával van itt Budapesten is. Ezek az asztaltársaságok időnként össze-összekoppannak, esznek, isznak, dikciózna s ezzel — vége.

A ki pedig a dolgok mélyére pillant, látja azonnal: ezeknek az apostoloknak munkája nagy nemzeti célnak áll a szolgálatában. Ez a nagy nemzeti cél pedig a következő: egybegyűjteni magában a székelyföldön mindazokat a hazafiakat, kikben van erő és akarat tenni valamit a

züllésnek indult testvérekért; egybegyűjteni az ország összes helységeiben a székelyeket s velök és általok mind a magyar testvéreket, egybegyűjteni *kettős* célnak a szolgálatára: megmenteni s megtartani a székelyt a maga földjén s megerősíteni a magyarságot mindama szigeteken, hol a magyar faj kisebbségben, elhagyatottságban élve, idegennek érzi magát e hazában.

A székely akció valóképpen minő akció tehát? A magyar faj önvédelmi, önfentartási akciója az egész vonalon. A magyar faj gazdasági, erkölcsi, kulturális megerősítése mindenütt — társadalmi szövetkezéssel. Nem törünk a magyar állam más nyelvű és más fajú polgárai ellen, de minden még meglevő erőnköt összeadjuk a magyar faj védelmére, a magyar faj megerősítésére s ezzel kapcsolatosan a magyar nemzeti állam tökéletes kiépítésére.

E pillanatban úgy látszik, hogy a hátrvédő székelybe kell új életerőt önteni, de midőn ebbeli munkánkat végezzük, valóképpen nemcsak a székely fajt akarjuk visszahelyeztetni régi erejébe, de egyben az egész magyar fajt s mindama fajokat, melyek a magyarságba beleolvadtak avagy beleolvadni készek. Az apostolok munkáját nem szabad félreérteni. Az általuk alakított gyülekezetekben nincs osztály-és rangkülömbőség; itt a felekezeti ellentéteknek helye nincs. Itt mindenki annyit ér, amennyit és ahogyan dolgozik a magyar faj tömörítéseért, ahány téglát hord a magyar nemzeti állam épületéhez. Faji eredetét senkinek nem vizsgáljuk s a nem magyar eredetű apostolt ezerszer többre

becsüljük, mint a félrehuzódó, munkakerülő faj-magyart. Ezeknek a gyülekezeteknek a titkos társaságok erejével, lelkesedésével, összetartásával kell dolgozniok — nyilvánosan, egy lépést, egy cselekedetet sem titkolva, mivelhogy nincs titkolni valójuk s nem is szabad, hogy legyen. Ha a székelység s általában az egész magyar faj gyengülését, a faji, a nemzeti öntudat halványodását nem titkoljuk, mivelhogy nem titkolhatjuk; mivelhogy ezek nyílt sebek nemzetünk testén; ha nyilvánvaló és eltitkolhatatlan, hogy a székelység szemünk láttára pusztul, senyved; ha nyilvánvaló, hogy a magyarság mindenütt, hol számbeli kisebbségben van, alulkerült; az elnyeletés, a megsemmisülés, legjobb esetben az életnek nem mondható tengődés a sorsa: van-e okunk titkolni s szabad-e titkolni, hogy mi mind, akikben még van „ész, erő s akarat“, elménk, szívünk, testünk, lelkünk egész erejével küzdünk a magyar faj megerősítéséért, a faji és nemzeti öntudat fölébresztéséért, ennek az öntudatnak ébrentartásáért?

Amikor ezt cselekeszszük, még nem is éltünk mindama jogainkkal, melyek az állam vezető, uralkodó fajtát megilletik. Ez védő s nem terjeszkedő politika. Ma ne tegyünk többet, mint amennyit tesz körülöttünk minden faj s *mindent* megtettünk, amit fajunkért, nemzetünkért megtennünk kellett. Erő nélkül nincs terjeszkedés. A gazdasági, a kulturális erő — erőszak nélkül dönti le a választó falakat s akik ma idegenül, bizalmatlanul huzódnak el tőlünk, önként csatlakoznak hozzánk, ön-

## Az apostolok utja.

— A Magyarság eredeti tárcája. —  
Irtá: Gondos Sándor.

A sokféle Istenről vitatkozván a papok, elvégre egy jelenlevő normann harcoshoz is oda-fordultak, hogy megkérdezzék:

— Ki az igaz Isten? Vajjon Jehova, Allah, Budha vagy Jézus-e? Mondd ember, kiben hiszel te?

A büszke harcos hidegen nézett végig a vitalgozókon és nyugodt hangon felelte:

— Önmagamban.

Saját erőnkbe vetett ilyen hitünk, az önbizalom csökkent meg a magyarban, mert ennek kétségtelen jele volt az a habozás, az a bátortalanlás, melylyel Erdélyszerte találkoztam most, az új székely társaságok alakulásakor. Egyedül Marosvásárhely volt az, mely nyugodt lélekkel, merész öntudattal mondotta:

— Én nem félek attól, hogy elpusztulunk, mert bízom saját erőmben, hiszek önmagamban.

Három éve immár annak, hogy Marosvásárhelyen néhány fiatalember megalakította a székely társaságot. Sok előítélet, keserű guny üldözte kezdetben a kis társaságot, mely a fehér asztal mellett gyülekezett össze, hogy a székelység érdekeivel foglalkozzék. Itt is, ott is, felhangzott a vád, hogy bevallott céljuk: a

székelység mentése csak korhelység, a mulatozási vágy leplezésére szolgál. Am az eredmény mihamarabb mást bizonyított. A fehér asztal mellett mindegyre komorabb, szomorúbb lett a hangulat, akárhányszor csendes könny pergett alá a tanácskozók szeméből, mikor mindegyre tisztább módon táruult föl az inséges helyzet, melyben a székelység szenved. A guny, az ócsárlás ekkor sem szűnt meg. Fölhangzott a kételkedő szó:

— Sirva vigad a magyar.

Két hosszú év munkájába tellett, míg végleg tudatára ébredt a közvélemény annak, hogy itt komoly társasággal áll szemközt, mely nem törődik semmi gáncsal, hanem föltartóztatatlannul halad előre kijelölt útján. Napról-napra új eredményeket láttak, kezdték tisztelni, becsülni az egyre nagyobbodó társaságot, melynek tagjai között immár képviselők, főispánok és egyéb magasrangú hivatalnokok foglaltak helyet, akik örömmel tanácskoztak együtt az egyszerű iparosokkal is. Ennek láttára valóságos rohammal lepték meg a székely társaságot, mely ma hetven tagból áll, de lehetnének hétszázan is, ha nem alkalmaznak oly végtelenül szigorú mértéket. Am a marosvásárhelyi székely társaság kimélet nélkül utasította vissza ezt a tömeges jelentkezést és ezzel elérte azt, hogy ma már erkölcsi kitüntetés számba megy az, ha valaki a társaság tagja lehet.

Ily körülmények közt, ilyen erővel indult neki

a marosvásárhelyi társaság pünkösdi útjának, hogy a székely földön és a nemzetiségi vidékeken szervezze a székely társaságokat. Ekkorra már számos helyen javában működtek a társaságok és az ujonnan alakítottakkal együtt való-ságos lánc gyanánt hálózák be az egész Erdélyt. Sebess Dénes dr. országgyűlési képviselő és László Gyula iparkamarai titkár, kikhez a Magyarság megbízásából éppen e sorok írója csatlakozott, Papp Sándor iskolai igazgató és Máthé József, a maros-tordamegyei tanítóegyesület elnöke, Szentgyörgyi Dénes tanító és Agyagásy Vidor tanár — ezek voltak a kiküldöttek.

A kiküldöttek munkáját mindenütt nyomon kísérte az eredmény. Segesvárt, Erzsébetvárosban, Nagy-Ényeden, Gyulafehérvárott, Marosludason, Besztercén, Medgyesen, Deésen, Vajda-Hunyadon, Bethlenben, Szamosújváron, Petrozsényban, Nagy-Szebenben és Szászvárosban ma már áll és működik a székely társaság. A marosvásárhelyi kiküldöttek első szavára lelkük egész melegével mozdultak meg az emberek. A társadalom vezető emberei állottak mindenütt a mozgalom élére. Deésen az új főispán — maga is marosvásárhelyi ember — Deésy Zoltán állt a szervezkedők közé. Erzsébetvárosban Issékut Győző országgyűlési képviselő szállt sikra a székely társaság érdekében azzal, hogy e politikai nézetkülömbőségeket nem ismerő társadalmi mozgalom föltétlenül létjogosult. A munka

ként hordják a téglát ahhoz az épülethez, melynek magyar nemzeti állam a neve s melynek ma még csak a falai vannak meg.

Mostan pedig ne báméskodjatok, hanem álljatok munkába azonnal. Mostan pedig ne kicsinyeljétek sem az apostolokat, sem azoknak cselekedeteit. Emeljétek kalapot előttük, mert ők hasonlatosak ama tizenkét apostolhoz, kiknek tüzes nyelvű szózatára egy napon háromezeren keresztelkedének meg. Olvassátok cselekedeteiket s álmélkodjatok: szózatukra mint sereglének egybe a magyarok mind közönségesen, gazdagok, szegények, nagy és kis hivatalbéli. Nézzétek, az elvetett mustármag már kikelt, már nő a fa, már koronát is hajt, terülnek, nyulnak ágai. Nézzétek s — kövessétek az apostolokat. Jertek, jertek, „köszöntsétek egymást szent csókolással” s cselekedjétek! A csüggedésnek, a kishitűségnek, a támoalgásnak, az ingadozásnak legyen vége — kezdjük a munkát Isten nevével: ha Ő velünk, ki ellenünk?

B. E.

Budapest, május 23.

**A képviselőház ülése.** A képviselőház a jövő szerdán, május 28-án tartja a szünet alatt első formális ülését. Ekkor tesz jelentést Apponyi Albert gróf a Rátkay László és Kubik Béla mentelmi ügyéről. A nevezett képviselők ugyanis abban, amiért a delegáció albizottságának ülésére őket be nem bocsátották, mentelmi joguk megsértését látták és ezt bejelentették a házban. Ugyanazon ülésen mutatja be a ház elnöke a francia kamara köszönet-iratát is, a martinique-i katasztrófa alkalmából kifejezett részvételért. Abban az esetben, ha a főrendiház kedden letárgyalja a költségvetést, úgy az erről szóló főrendi üzenetet is bejelentik, úgy hogy az nap délelőtt az egyeztető bizottság is összeül. A költségvetésről szóló törvényjavaslat minden esetre még május végéig szentesítve lesz s így a június havi indennitásra már egyáltalán nem lesz szükség.

**A kuria ítéletei.** Apponyi Albert gróf, a képviselőház elnöke abból az alkalomból, hogy Egrý Dezső mandátumának a megsemmisítéséről a képviselőház az ítélet kimondása után két héttel később értesült, amely kéredelem a képviselőházban a képviselői illetékek tárgyában elvi kérdést is felvetett, — átiratban kereste meg a kuria elnökét az iránt, hogy a jövőben a kuria azonnal értesítse a képviselőház elnökségét a hozott ítéletekről. A kuria elnöke tegnap felelt Apponyi átiratára azzal, hogy utasította a két ítélőtanács elnökét, hogy a jövőben a mandátumok érvénytelenítéséről postafordultával értesítsék a képviselőházat. Ezzel a jövőben elkerülük azt a

folyt, haladt előre minden külső zaj nélkül és eredménye az, hogy Erdélyben immár szervezkedve áll a magyarság.

De bocsánat a hiúsáért, hadd beszéljünk immár kevéssé magunkról is. Parányi reményünk, melylyel utnak indultunk, mindegyre növekedett és ha volt kétség, mely mégis kint volt, az csak egy volt:

— Vajjon sikerült-e a többiek munkája is?

Nagy-Szebenben ért véget a mi utunk. Lelkünk, szívünk, minden gondolatunk összeforrott már a közös munkában, mely egyesített bennünket úgy, hogy mikor pihenőre tértünk, a közleledő szétválás tudata elűzte álmunkat.

— Hadd beszéljünk meg még egyszer a székelységi helyzetét.

Puha ágy fehér párnái között, esti tíz órától reggel ötig tartott ez a beszélgetés. Az éjszaka észrevétlenül suhant tova és meglepetve láttuk, mikor a nap besütött újra ablakunkon. Sirva, nevetve tört elő a felkiáltás:

— En édes véreim!

Benne volt ebben minden érzelmünk, minden gondolatunk. És csak saját érzésünknek adott kifejezést László Gyula akkor, mikor arra kért, hogy lépjük meg társainkat Szászvárosban. A kora reggeli vonattal siettünk Szászváros felé.

visszasságot, hogy a mandátumát veszített képviselő még hetekig tagja lehessen a képviselőháznak. A képviselőház elnöke a ház jövő heti ülésében jelenti be a háznak a kuria intézkedését.

**A főrendiház pénzügyi és közgazdasági bizottsága** ma délelőtt 11 órakor Samassa János egri érsek elnöke alatt ülést tartott a főrendiház tanácskozó termében. Az ülésen a kormányt Széll Kálmán miniszterelnök, Lukács László, Darányi Ignác és Széchenyi Gyula gróf képviselték. A bizottság hosszabb vita után, a melyben Samassa elnökön kívül Széll Kálmán, Lukács és Darányi miniszterek is részt vettek, letárgyalta és elfogadta a bosnyák vasutakról és az 1902. évi költségvetésről szóló törvényjavaslatokat.

**Oszták követelések.** Körber dr. oszták miniszterelnök tegnap hosszú tanácskozást folytatott Széll Kálmánnal. Délután a két miniszterelnök és a szakminiszterek öt óras tanácskozás keretén belül tárgyaltak a kiegyezésről. Az osztákok részéről támasztott követelésekről a „N. Fr. Pr.” a következőket írja: A vámtarifára vonatkozólag követeli Ausztria az iparvámok mérsékelt fölemelését, hogy a német szerződéses tárgyalásoknál fegyverkezve legyünk és föltétlen elvetését a nyersanyagok vámjának az eddig vámentes terményeknél, mint gyapju, gyapot, kender, len és juta. A vám- és kereskedelmi szövetségre vonatkozólag Ausztria igen sok változtatást követelt. Azt nem diffikultálják, hogy Magyarország adókedvezményekkel fejlessze iparát. A titkos tarifakérdések azonban, melyeket Magyarország egyes iparágaknak nyújt, nemcsak a vámszövetségbe, hanem a közép-európai vasúti konvencióba is ütköznek. Már csak azért, hogy ne kelljen megtorló intézkedésekhez nyulni, jogosítva van Ausztria a titkos kedvezések abbanahagyását követelni. Pontos változtatást követel Ausztria az állategészségügy terén. Az oszták agráriusok követelik, hogy a magyar állatokat a határon oszták állatorvosok vizsgálják meg és a magyar terület más beosztását, melyekből megtúlhatják az állapotbevitelt Ausztriába.

**A szerb kongresszus.** A végsőig menő erőfeszítéssel zajlott le Nagy-Kikindán a választás, hogy kit küldjenek a szerb egyházi kongresszus tagjává. A választás során Eremits Pál országos képviselő radikális jelölt és Bogdán Markó klerikális jelölt hívei minden erejüket megfeszítették jelöltjük győzelem érdekében. E választáson a képviselőválasztás alkalmával egymással szemben állt pártok mérköztek. Az izgalmas választásból Bogdán került ki győztesen, de Eremits hívei a választás ellen 600 aláírással felebbeszét adtak be.

**A költségvetés a főrendiházban.** A főrendiház kedden, május 27-én tart ülést, amelyen a bosnyák vasutakról szóló törvényjavaslatot és az 1902. évi költségvetést tárgyalják. Az ülésnek még egyéb tárgya is lesz. Elintézik ugyanis a főrendiház 1903. évi költségirányzatáról szóló gazdasági jelentést és az igazoló bizottság jelentését. Valószínű, hogy mindez ügyekkel egy napon végez a főrendiház. Ha azonban a napirendet el nem intéznék, úgy május 28-án folytatják a tárgyalást.

Szívünk elszorult az aggodalomtól, amint az állomás felé közeledünk és arcunkon ott áll a kérdés:

— Vajjon sikerült-e nekik is?

Nem kellett oda szóbeszéd. Sugárzó örömmünk, meleg ölekezésünk, büszke, öntudatos föllépésünk hirdette az eredményt. Talán ennek az eredménye volt az, hogy a szászvárosi földadat így sikerült. Segélyünkre jött az az erős összefogás, szeretet, lelkesedés, melylyel Szászváros magyarsága alakította a székelly társaságot. Megdöbbenve, elámulva hallgattuk egymás beszédét. Mennyi tűz, mennyi gondolat, erő volt mindenikben. Mindnyájunk mentora, kit kötekedve a pánknak nevezünk — László Gyula, örömtől ragyogó arccal mondotta:

— Gyermekeim, fiaim! Ha így beszélünk volna mindenütt, ekkora erővel egész Európát meghódítók a székelly mentő mozgalomnak.

Véget vetek az írásnak. Az érzések és indulatok árja seregestől rohan meg emlékeim felújultán, az eredmény láttára. En édes Istenem, lehetetlen, hogy célt ne érjünk akkor, mikor föltámadt bennünk a régi székelly becsület.

Élünk, haladunk, erőnk mindegyre növekszik. Megsegít bennünket a magyarok Istene.

## Világ folyása.

— május 23.

Románia függetlenségének ünnepét üli ma a román nép. Az orosz és török protektorátus alól 1877. május 23-án szabadult fel Románia, négy évvel később lett királysággá s 1881. május 21-én megkoronázták Hohenzollern Károlyt az új királyság első királyává. S azóta Románia halad. A Hohenzollern-ház valóságos nemzeti dinasztia lett, állandó tagja az országnak, együtt él a nemzettel s a királyi ház fényét, díszét ott ragyogtatja az ország fővárosában. A román királyság bölcs vezetése mellett tényezővé lett. Az ország kiemelkedett a semmisségből; ipara, kereskedelme, művelődése óriásit fejlődött. A mai jubileum újabb erősítő kapocs a királyi ház és a nemzet között. A román nemzeti hadsereg hódol a király előtt, a nép büszkén tekint nagy vezérére. Mindezeket szívesen elismerjük, ha Románia föltékenykedő politikáját sok tekintetben nem is helyeseljük. Az idő meghozza a kívánt változásokat. Ma szívesen nézzük a szomszéd ünnepséget, egykor ő is épp oly öszinteséggel keresi majd a magyar nép barátságát, amennyire — alaptalanul — ma ellenséget lát bennünk.

A bur békétárgyalások központja Pretória lett. Odaértek a bur vezérek s az angolok Londonban ettől a nagy bur tömörüléstől komolyan kezdenek félni. A Vereingingben tartott bur-gyűlésen, londoni hírek szerint, szó sem volt a békétárgyalásokról. Az egész csak ürügy volt arra, hogy a bur vezérek összejöhessenek s haditanácsot ülhessenek a folytatandó háború tárgyában. Ezeken kívül most már komolyan hiszik, hogy a pretóriai összejövetel valami kellemetlen meglepetést szerez majd Kitchenernek, aki vakon bizik a béke megkötésében s nem számol a burok ravaszágával. A pretóriai tanácskozásnak különben legnagyobb akadálya Steyn elnök magatartása, aki kijelentette, hogy Transzvaal függetlenségének kérdése nem lehet azonos Orange állammal, amely csakis akkor mehet bele a békétárgyalásba, ha különleges engedményeket kap. Határozott híreket a tárgyalásokról nem lehet kapni, mert Pretóriában a kabel-cenzura nagyon szigorú és a tárgyalásról semmiféle hírt nem engednek közzétenni. A Daily Telegraph pretóriai külön tudósítója mégis kerülő úton azt táviratozta egyik rokonának, hogy térjen vissza Pretóriába, mert a béke meg van kötve. Az angolok újabb módosításokat tettek a békefeltételeken, amelyeket ekképp a burok elfogadtak. Hogy ez a hír igaz-e, azt maga az idézett angol lap sem meri állítani.

## TÁVIRATOK.

### Az új spanyol király.

**Madrid, máj. 23.** A királyi palota tróntermében ma nagy fogadás volt. A szenátus és a kamara tagjai, a főbb méltóságok, a tábornokok és a hatóságok fejei elléptek a trón előtt. A diplomáciai testület is jelen volt.

### Loubet elnök Oroszországban.

**Pétervár, május 23.** A francia nagykövetségén adott reggeli után Loubet elnök kíséretével, testőrökkel kísérvé, az Alexander-Nyevszkij-kolostorba ment. A kolostorban a neopolita üdvözölte az elnököt orosz beszéddel, amelyet Szábler, a szinódus segéd-főprokurátora fordított le franciára. Az elnök megnézte a székesegyházat és a kolostort, azután pedig a metropolita lakására ment. A nap folyamán Loubet elnök meglátogatta az itt időző nagyhercegeket és nagyköveteket és végül megnézte az Izsák-templomot. A lakosság mindenütt lelkes ovációkban részesítette az elnököt.

**Pétervár, május 23.** A cár tegnap délután a carszkoje-szelói Sándor-palotában Franciaországból érkezett francia veteránok küldöttségét fogadta, amely a cári párnak Franciaországban tett látogatása emlékére [diszkardot és az akkori hódoló ünnepségekben résztvevő személyek aláírását tartalmazó albumot nyújtott át a cárnak. A cár megköszönte a figyelmet.

**Pétervár, máj. 23.** Loubet elnök tegnap délután a téli palota megtekintése után a palota gyertyatermében több küldöttséget fogadott, köztük a pétervári és moszkvai nemesség, a pétervári kereskedők, a kézművesek, a pétervári kormányzás sok községének és Moszkva városának elöljáróságát. Az utóbbit Galicin herceg polgármester vezette. A küldöttségek fogadásakor jelen volt az orosz belügyminiszter és a pénz-

# BUTOROK

egy készpénzért, mint részletfizetésre leggyyszerűbből a legfinomabb kivitelű legjutányosabbá kaphatók

**Ehrentreu és Fuchs Testvéreknél.**

E lapra hivatkozzék, tíz százalék engedményben részesülnek.

Budapest, VI., Teréz-körút 8. sz.

(Andrássy-ut közelében).

oo Nagy képes árjegyzék ingyen. oo

ügyminiszter. A küldöttségek söt és kenyeret vagy üdvözlő iratokat adtak át az elnöknek. Leljano pétervári polgármester beszéddel üdvözölte az elnököt és albumot adott neki át pétervári felvételekkel. Este 6 órakor Loubet elnök Carszkoje-Szelóba ment, ahol diszeladás volt a színházban.

### Tolsztoj az osztrák képviselőházban.

**Bécs,** május 23. A beérkezett irományok között van Becvar és társai interpellációja beteg magyar sertések állítólagos behozatala tárgyában, továbbá Zazvorka és társai interpellációja a kiegyezés dolgában.

Koerber miniszterelnök több interpellációra válaszol. Klofacnak arra a kérdésére, hajlandó-e Ferenc Ferdinánd főherceget megkérdezni, hogy miért törölte Tolsztojt a cseh tudományos akadémia disztig-jelöltjei közül, azt válaszolja a miniszterelnök, hogy az Akadémiának az a joga, hogy a szellemi élet terén kiváló férfiakat disztigokul ajánljon, épp oly sérthetetlen, mint a főhercegnek az a joga, hogy ezeket az ajánlásokat megvizsgálja és esetleg elvesse. Erre kétség-telenül feljósítja a főherceget a védnökség. E szerint ez tisztán a főherceg belátásának dolgai s a miniszterelnöknek sem joga, sem oka nincs arra, hogy a főherceget eljárásának indító oka, felől megkérdezze.

**Bécs,** május 23. A képviselőház ma harmadik olvasásban névszerinti szavazás útján 154 szavazattal 114 ellenében elfogadta a költségvetési előirányzatot és azután áttért Breiter-nek a Magyarországgal való kiegyezés tárgyában benyújtott sürgős indítványára.

### A porta előlege.

**Konstantinápoly,** máj. 23. A porta az ottomán banktól 150,000 font előleget kért a vasutakért lekötött tizedek fölöslegeire, hogy a havi fizetéseket kifizethesse. Az ottomán bank azonban csak 100,000 fontot adott a portának.

### Martinique pusztulása.

**New-York,** május 23. Fort de France lakosságának rémületét szökőhullámok növelik. Tegnap egy negyed óráig kavicsos hullt a városra. A lakosok ezrivel menekülnek. Tegnap egészen elsötétült az ég s a forróság szinte elviselhetetlen.

**Fort de France,** május 23. A lakosság az északi vidékekre menekül. St-Pierreben eddig 7000 holttestet égettek és temettek el.

**New-York,** május 23. A geológusok egyhangzó véleménye, hogy Közép-Amerika óriási veszedelem előestéjén áll. Egyes amerikai tűzhányók már megkezdték működésüket.

**Páris,** május 23. Decrais gyarmatügyi miniszter kérdést intézett a martiniquei kormányzóhoz, szükséges-e a sziget kiürítése. Ez esetben azt nyomban megkezdik, s egyes hajóstársaságokkal ez irányban már érintkezésbe lépett.

**New-York,** május 23. A Pelée ismét működik, fullasztó gázokat ontva magából. A láva-folyam állandóan terjed.

**Bécs,** május 23. Egy bécsi könyvnyomatos jelentése szerint Mervart Pál festő, Mervart Károly bécsi egyetemi tanár testvére is áldozatul esett a martiniquei katasztrófának. Ő volt az utolsó ember, aki felmászott a már működő vulkánra, hogy vázlatokat készítsen.

### Firmilián felszentelése.

**Konstantinápoly,** máj. 23. Ortodox körökből származó pozitív értesülések szerint a közzétett iradé nem hirdeti ki világosan Firmilián arkimandritának úszkubi metropolitává való felszentelését, hanem csak görög metropolita-helynökül való kinevezését és elismerését. Másrészt ugyanazok a körök kijelentik, hogy a portának nincs joga egyházfjedelmet kinevezni, mert ez kizárólag az egyházi hatóság dolga. Ettől eltekintve a patriarkátus attól tart, hogy a porta az esetben, ha a felszentelés megtörténik, az exarkátusnak kárpótlásul három berátót fog engedélyezni s így az orthodox egyház érdekeit kétfős sérelem éri. Ez okból még nem kis ellenállás várható a patriarkátus részéről. Nem hiszik azonban, hogy a patriarkátus emiatt komoly ellentétbe akarna helyezkedni Oroszországgal.

### Burok harca.

**London,** május 23. A Reuter ügynökségnek egy pretóriai távirata, amely 22-éről van keltezve, de nyilvánvaló, hogy a cenzura visszatarotta és korábban adódott fel, mint az a tegnapi távirat, amely a bur megbízottak megérkezését jelentette, azt mondja, hogy a megbízottak csekély kisebbsége ellenzi a békekötést és hogy a megbízottak egyhangú megállapodást óhajtanak, mielőtt a tárgyalásokat befejezik. A helyzet biztató.

**London,** május 23. A Daily Chronicle jó forrásból arról értesül, hogy a bur vezérek, Kitchener és Milner között Pretóriában folyt tanácskozás arra az eredményre vezetett, hogy a béke csakugyan biztosítva van. Az ellenségeskedést nemcsakára megszüntetik. Ez az eredmény állítólag annak a körülménynek tulajdonítható, hogy a burok elfogadták az angolok feltételeit.

### Argentina és Chile.

**London,** máj. 23. A Times jelenti Buenos-Ayresből: A Tribuna című kormányparti újság jelentése szerint Chile megint akadályokat gördít az Argentinával való tárgyalások elé, amennyiben ragaszkodik ahhoz, hogy Argentina jelentse ki, hogy a csöndes-óceáni partvidéket érintő minden kérdésben semleges marad. Ez olyan nyilatkozat, amilyent Argentina megtenni nem hajlandó.

## VIDÉK.

### Vidéki Levelek.

#### Hivatal és nyugdíj.

Átjött a szomszédasszony, márhogy beteget látogatni. A beteg én voltam, de már fent ültem az öreg karosszékekben s onnan fogadtam a szapora szánakozást. Beszélgetni kezdtünk. Kérdeztem, mit csinálnak otthon, az öreg szomszéd is m. ijóban tőri a fejét, merthogy hazalátott a két házas fiu is: Kálmán meg a János.

— Bizony mindennek csak az a sok nyugdíjas az oka, meg az a sok hivatalnok — fejezte be a szót az én szomszédasszonyom. — Azoktól nem tud a szegény ember élni. Azoknak kell a tenger fizetés, azoknak a nyugdíj. Aztán a szegény ember vacskát viszik el érte. Nem jól van ez így. Nem bírjuk már soká!...

— Bizony nagy igazat szőlt — mondtam én — csak hogy nem épen a nyugdíjasok ám az okai ennek a roppant nagy tehernek. Ott a katonaság, meg sok más egyéb is.

— Hát katoná csak kell! — csodálkozott nagyot a szómon.

— Kelleni kell, az igaz; de csak addig, míg az emberek be nem látják, hogy minden népek egyaránt jussa van a saját földjéhez. Aztán minek három évet elvenni a legerősebb legényektől. Azt a kis egrecirozást megtanulhatná félesztendő alatt is. Rossz emberek ellen ott van a csendőrség.

— Igaza van a tekintetes urnak. Nem is kell a katoná másnak, mint a királyoknak, hogy legyen kívül háboruszkodni. Hanem azért a nyugdíjasok, azok eszik ám a pénzt kánállal.

— Hát ott is nagy a hiba, szomszédasszony. Mert lássa, olyan bolond világ van mostanában, hogy afféle gazdag uraságok, akiknek a jövedelme a saját birtokukból ezrekre rug, hát az olyanok sem szégyenlik zsebre tenni a nyugdíjat. Pedig mire való is az a nyugdíj? Arra, hogy olyan embereknek, akik csekély hivatalnoki fizetésükből öreg napjaikra semmit sem szerezhettek; a közönség, vagyis az állam, akiknek dolgoztak, szolgáltak, biztosítsa a csendes megélhetést. De mivelhogy az emberek általában rosszak, hát a főfő nagy urak, akiknek vagyonuk is van, szerezheték is, azt gondolták, fundálták ki, hogy ő nekik is jussuk van ahhoz a nyugdíjhoz a munkájuk révén, mert hát szegényeknek ő nekik is élni kell valahogy. Megirigyelték — mondom — a szegény tanító vagy írnok ember 3—400 forintját; és mivelhogy ők csinálják a törvényt, hát bebiztosították magukat ők is: ki négy, ki öt, ki meg tízezer forintra. Vagyonuk mellett jó lesz majd költőpénznek. Hát ugy is lett.

— Bizony ezek az urak édes-keveset törőd-

nek azzal, hogy az ő négy-öt-tízezer forintjukat hány szegény ember házából licitálják elő. Nekik annál jobb a kenyér, minél panaszosabb. Hát meg az micsoda igazságtalanság, kedves szomszédasszony, hogy mindenkinek annyi a nyugdíja, mint a legutolsó fizetése. Ha valaki már nem dolgozik, ne is egyék — azt nem mondom, de azt már mégis furcsállom, hogy egy elvénhedt emberpárnak több kelljen a nyugdíjas életben, mint virágzó ifju korában, amikor az élete is más volt, meg a gyermekeire is költeni kellett. Persze nem nyugdíj kell az embereknek, hanem uridíj, amiből azlán tovább is játszhassák a nagyságos vagy méltóságos urat. Épen mint a címükkel úgy vannak, vagy tán épen a címük miatt kell a sok nyugdíj, pedig címre sincs jussa annak, aki már nem az, aki volt.

— Lássá, szomszédasszony, nem is kéne az igazat megvállva egy hivatalnoknak sem több fizetés, mint a másinak, aki épen annyit szenvedt a diplomájáért, vagy még tán többet. Egyenlő fizetés kéne minden nőlen embernek bármiféle a hivatala; mondjuk 1500 korona, vagy legfeljebb 2000 k. annak, aki egyetemet is végzett s így legtovább tanult. A házasság megérdemelve 3—4000 koronát ismét a tanultság foka szerint. Akinek gyermekei lesznek, az kapjon mindenik gyermekére pótléku 500 koronát, akinek pedig nem lesznek, az marad egész életében 3—4000 koronánál. Mert nem áll, hogy a gyermektelen épen úgy megdolgozik a köz érdekében, mint a gyermekes. A gyermekes apa a gyermekneveléssel, gyermekbajokkal is küzködik otthon; a gyermektelen pedig semmivel. Legfeljebb abban fő a feje, hogyan szórakozzék erre is, arra is. Azután a jó munkás, tehetséges emberek ambícióját elégítse ki a feljebbjutás, a nagyobb hatalmi kör, ne a pénz. Ki is elégitené, tudom. A haszontalan, rossz emberek akkor, akiknek a szenvedélyeik kielégítésére kell a több pénz, hiúságára a nagyobb hatalom, akkor bizonyosan nem erőlködnének annyira álitutakon a jók elébe vágni, mert ime, ha feljebb jutnának is, ugy sem lenne több pénzük a rosszra. A címért ezek a jó urak sohasem lelkessednének annyira, hogy minden áron előre törjenek.

— Ha azután a családos apa szárnyra eresztette a gyermekeit, akkor legyen ujra csak 3—4000 koronája élete fogytáig, illetőleg 1500 vagy 2000, ha házastársa elhalt. Elég az egy jó embernek untig, a rossznak meg minek adnának többet. A gyermekek pedig iparkodjanak pályát végezni, emberekké lenni minél előbb, hogy ők is bejussanak az 1500-asok vagy a 3000-esek közé. Nagy városokban, teszem föl Pesten, a lakásdrágaság miatt több is lehetne a fizetség. Hej! milyen fordítás lenne akkor egyszerre a világon, ha ezek így lehetnének. De sok gyalázatos utnak lenne bevágása! De sok hiu emberkének, asszonykának lenne nyugodtabb élete! És de sok szegénynek jutna egy-két harapással több a kenyérből!... Azaz, hogy: azoknak is kellene nyugdíj. Ha elégedtek s ha józan, munkás élet mellett nem bírtak vénségökre semmit sem szerezni, hát viselje gondjukat a község. Ők is megérdemlik. Szégyen bizony, hogy az embereknek koldulni kell, — ugy-e szomszédasszony?

A szomszédasszony nem szőlt, csak a kezemet szorongatta:

— Áldja meg az Isten a tekintetes urat! Mért hogy az ilyen ur olyan kevés van a világon?!... Igazmondó.

**Polgármesterek gyűlése.** Szegedről táviratozza tudósítónk: Ma délelőtt kezdődött a vidéki városok polgármestereinek kongresszusa. Huszonhárom város jelentette be részvételét a gyűlésre, amely iránt az egész városban nagy az érdeklődés. A vendégek tegnap érkeztek. A vasutnál a helyettes polgármester fogadta és kísérte őket az előre kijelölt szállóhelyekre. Este ismerkedő est volt, amelyen a város színe-java részt vett. A kongresszus ma délelőtt kezdődött a városházán. Tárgyalták: az állami közigazgatási teendők folytán előállt költségek megtérítésére irányuló javaslatot; a városok szövetkeztének emelésére vonatkozó javaslatot; Debrecen város indítványát külön városi törvények alkotása iránt indítandó hatékonyabb mozgalom ügyében; a törvényhatósági jogu városok országgyűlési képv-

# BUTOR

jobb és olcsóbb, mint bárhol ép úgy készpénzért, mint részletfizetésre,

kapható: **GONDA S.** utorraktárban.

Képes butoralbum 50 filléres postabélyeg beküldése mellett kapható. A ki ezen lapra hivatkozik, 5% árengedményben részesül.

# BUDAPEST,

csakis VII. kerület, István-tér 7. sz. 2

selőinek a városok ügyeinek törvényhozási tárgyalása és előkészítése körüli hatékony közreműködésére vonatkozó előterjesztést; a városok által felveendő költségek ügyében tett javaslatot és több fontos indítványt. A tanácskozást társaságban követte. Délután megtekintik a város nevezetességeit.

**A Hiptómezei általános tanító-egyesület** lipótújvári köre két esztendő hallgatás után f. hó 20-án tartotta Lipót-Ujváron az áll. el. isk. helyiségében rendes évi gyűlést. Bár a derék Lengyel Romuald igazgató, mint köri elnök mindent megtett, hogy az eddigiekhez képest nagyobb érdeklődést keltsen fel az egyesületi élet iránt mégis sokan maradtak ez alkalommal is távol és nemcsak felekezeti, de még állami tanítók is. Az ülést Lengyel Romuald igazgató-tanító, egyesületi elnök vezette; ifjú lelkesedéssel mondott megható szép megnyitó beszédet. Utána *Kolumbán* Lajos lipót-szt.-miskolci áll. polg. isk. tanár, mint vendég tartott magvas értekezést a „Testi nevelés fontosságáról”. Kiemelkedő pontja volt az ülésnek *Völgyi A. István*, kir. tanfelügyelőségi tolnok nagyszabású, eszmékben gazdag előadása a „Tanító-egyesületekről és ünségélyezésről”. Értekezése kapcsán több indítványt tett, amelyeket a kör örömmel tett magáévá. Ezután *Kiszelyi Árpád* tanfelügyelő köszöntö meg *Kolumbán* tanárnak és *Völgyi* tolnoknak szíves fáradozásukat s több kisebb ügy elintézése után közös ebédre gyűltek össze. Ebéd után a társaság a lipót-újvári váromokhoz rándult ki, hol több női vendég is megjelent s ott a vártörténetét *Völgyi István* ismertette s egyben felkérte *Kolumbán* Lajos tanárt, hogy a várurak közül *Balassa Bálintot*, a magyar irodalom első lyrikusát ismertesse. *Kolumbán* élénk színekkel rajzolta *Balassa* alakját s felhívta a jelenvolttak figyelmét a *Balassa-csontok* eltemetésére.

**Székely társaság alakítása Tordán.** Lapunknak írják: A marosvásárhelyi székelytársaság indítványára s az ök kiküldöttjeiknek jelen létebe május 21-én Tordán a „Korona” szálló nagytermében 25 taggal megalakult a „Tordai székely társaság”. Maros-Vásárhelyről Szentgyörgyi Dénes és Agyagásy Viktor tagok jöttek el, kiket Velits Ö. polgármester egy 6 tagú bizottsággal fogadott. Az értekezleten Szentgyörgyi Dénes fejtegette szépen, érdekesen a sz. társaságok célját és működési módjait. A hallgatókra a meggyőzés erejével hatottak szavai és felhozott példái, s ennek következtében meg is alakult a társaság. Ideiglenes tisztikara: elnök Csegezy Mihály kir. tábla bíró, törvényszéki elnök, titkár: Kovács Dániel áll. polg. isk. r. tanár, gazda Péter Antal áll. polg. isk. r. tanár. Az alapszabályokat rövid idő alatt kidolgozzák s újabb összejövetelen tárgyalják. Az új társaság tagjai: Dr. Verlán Endre orsz. gyűl. képviselő, dr. Vajda Dániel vármegyei főorvos, Kovács Lajos esp. plébános, Vajna Vince járásbíró, Csegezy Mihály törvényszéki elnök, Velits Károly gyógyszerész, Lőrinczi Dénes, Egerházy Lajos lelkészek Varga Dénes, Derzi Károly, Péter Antal, Kovács Dániel polg. isk. tanár, Szabó Gyula ügyvéd, Dulló János árvászéki elnök, Vince Béla, Bölöni István állami tanító, dr. Szentkirályi Lajos városi főorvos, Marinka Miklós a sztaos, Velits Ödön polgármester, dr. Gruber József vármegyei I. aljegyző, Erdélyi Elemér szolgabíró, Körmeny Oszkár p. ü. ig. tisztviselő, Raskó Imre p. ü. ig. fogalmazó, Tóth Endre p. ü. igazgató-helyettes, Dózsa Ferenc kir. törvényszéki bíró.

**Református egyházi értekezlet.** Nagy-Enyedről táviratozzák: Tegnap tartották meg Nagy-Enyeden a református egyházi értekezletét *Bartók* György püspök, *Kun* Géza gróf és *Dézi* Gyula elnökök, valamint 200 tag jelenlétében. A város ünnepi dísz öltött. A vendégeket *Kocsárdon*, mint az egyházmegye határán *Sándor* esperes, az enyedi vasúti állomáson *Gáspár* főgondnok, a fogadóbizottság elnöke, a piaci diszkapunál pedig *Varró* polgármester üdvözölte. Délelőtt istentisztelet és diszgyűlés volt a templomban. *Kun* gróf lendületes megnyitó beszéde után *Nagy* titkár mondott emlékbeszédet *Molnár* és *Szilveszter* elhunyt elnökökről. Azután a temetőben leleplezték *Kovács* Ödön híres teológus és tanár síremlékét. A leleplezésnél *Sándor* esperes mondott emlékbeszédet. Délben közeled volt a két hatyru-szállóban, amelyen mintegy háromszázan vettek részt. Azután a választmány gyűlése, majd a város nevezetességeinek megtekintése következett. Azután estét rendeztek Bethlen szobra javára, amelyen *Szabolcska* Mihály fölvonást tartott. A gyűlést folytatják.

**Nyitra vármegye** rendes közgyűlésén, mint *Nyitra* vármegyei elnök, elfogadták Heves vármegye átiratát a Rákóczy-törvények eltörlése és Arad város átiratát a Kossuth-szobor felállítására ügyében. Nagyvárad városnak a külön vámtérlet létesítése iránti átiratát azonban, bizva a törvényhozásban, csak tudomásul vették. Az alispáni jelentésnek a tót nemzetiségi kérdésre vonatkozó pontja körül két órai vita után elhatározták

*Kramolin* főispán tapintatos, az ellentéteket kiegyenlítő közbeszólása után, hogy a fenyegető nemzetiség) akció ellen a vármegye egész tetterejével száll sikra és a módzatok megállapítása végett az alispán elnöklésével hat tagú bizottságot választottak, mely a legközelebbi közgyűlés elé javaslatot terjeszt.

**A székelykereszturi Székely-Társaság** szerdán tartott ülésén hosszas megbeszélés tárgya volt Sz.-Keresztur ipari helyzete. Az E. K. E. kért adatokat a székelyföldön létesítendő ipariskolák érdekében kidolgozandó emlékirathoz. Az agyag hő és len ipari kikészítésére Sz.-Keresztur alkalmas talajnak ígérkezik. Kis támogatással a századok óta virágzó, de újabban hanyatló szita-készítés nagy lendületet nyerhetne. Az ipar fejlesztésére van a községnek hater koronás alapja, mely nem értekesíthető jelenben. A brassai testvértársaság megkeresését a *Magyarság* körüli tömörülés érdekében örömmel vették tudomásul. Örömmel vétették az is tudomásul, hogy az alispán megkeresésünk értelmében az isteni tiszteletek alatti kocsmázások iránt szigorú rendeletet adott ki. E rendelet betartását a társaság tagjai is ellenőrzik. A Petőfi utolsó itt tartózkodása helyének megállapítása érdekében eddig végzett kutatásait ismerteti *Jakabházi* Samu. A kutatást tovább folytatja a Társaság.

**Zemplén vármegye**, mint *Sátoralja-Ujhelyről* jelentik, közgyűlést tartott. *Hadik* Béla gróf főispán megemlékezett *Tisza Kálmán* és *Horánszky Nándor* nagy érdemeiről és indítványára a közgyűlés részvétét fejezi ki. Azután elfogadták Heves vármegyének a Rákóczi-törvény eltörlésére vonatkozó átiratát. Aradvármegye átiratát a Kossuth-szobor ügyében a közgyűlés külön felirattal támogatja. Ezután a sátoraljai helyi függetlenségi körnek indítványát tárgyalták, hogy Zemplén vármegye Kossuth születésének századik évfordulóján ünnepet rendezzen. A közgyűlés elhatározta, hogy az ünnepet a társadalom rendezze, s benne a vármegye is részt vegyen.

**A miskolci kivándorlási kongresszus** május hó 31-én és jun. 1-én lesz. A nagyszabású kongresszusra a kormány és a központ képviselőin kívül már eddig 21 vármegye gazdasági egyesülete jelentette be részvételét. A rendező bizottság élén *Tarnay* Gyula alispán áll.

## FŐVÁROS.

— **A szaktanítás.** A főváros két év előtt az elemi iskolai szaktanítással próbált szerencsét. A szaktanítás behozásával akarta redukálni az iskolai kiadásokat. Több iskolában meg is próbálkoztak az új renddel, de nem igen sikerült. A hivatalos tanítótestület pedagógiai szempontból tárgyalta a dolgot s megszavazta a főváros valamennyi tanítóját. A testület 1300 tagja közül csak kettő szavazott a szaktanítás mellett, a többi ellene. A tanítótestület erre elhatározta, hogy a fővárosi emlékiratban a szaktanítás rendszerének törlésére fogja bírni.

— **Embermentés.** *Hudomel* József már másfél éve javasolta egy közgyűlésen, hogy a kórházakba került tüdőbetegeket szanatoriumszerűleg gyógyítsák, mert a mai kezelést mellett nagyon magas a halálozási arány. *Müller* Kálmán, a pestoldali kórházak igazgatója már régebben hozzájárult az indítványhoz, most pedig *Ludvík* Endre, a budai kórházak igazgatója tett hasonló szellemű jelentést a kérdéssel. A jelentés szerint a kórházba jutó betegek 30 százaléka tüdőbajos. Ezek közül egy százalék meggyógyul, negyven százalék javul s 59 százalék elpusztul, míg a szanatorium-rendszerrel 26 százalék gyógyulna meg teljesen s 67 százalékot lehetne az életnek megmenteni. Mind a két igazgató azt javasolja, hogy a főváros az új Szent-János-kórházban építsen kétszáz ágyra berendezett két pavillont, ahol szanatoriumszerűleg kezelnék a betegeket.

— **Sok a nyugdíj.** Tavaly a főváros háztartásában a nyugdíjak tételénél 35452 korona 22 fillér tulkiadás volt. A belügyminiszter most érkezett leiratában engedélyezi ugyan a megfelelő összeg felszámításait, de figyelmezteti a fővárost, hogy a nyugdíjazásoknál s kegydíjak engedélyezésénél vegye tekintetbe a főváros szomorú anyagi helyzetét, amely minden téren a legnagyobb takarékosságot követeli.

— **A karnagy kérelme.** A krisztinavárosi karnagy, akinek évi fizetése 312, mond: háromszáztizenkettő korona s mellékjöveldelme a temetések révén 520 korona, évi segélyt kért a fővárostól, minőt a többi karnagy is élvez. A tanács kimondta, hogy olyan fölösleges dolgokra, mint egy egyházi karnagy megélhetése — nincsen pénye. Eszünkbe jut, hogy a miniszter nemrégiben s rófolta le a fővárosi tisztviselők külön napidíjainak tervezetét, amire — a tervezetből ítélve — tulong volt pénye a fővárosnak.

## NAPI HIREK.

Budapest, május 22.

— **(Időjárás.)** Május 23. A magas levegőnyomás északnyugati és északi Európát borítja. Az alacsony pedig Oroszország délnyugati részén meg a Balkánon tartózkodik, Európában az idő hűvös és helyenként esős volt. *Hazánkban* a hőmérsékleti viszonyok nem változtak. Az eső mennyisége és területi eloszlása jelentékenyen kisebb lett. Zivatart jelentenek Egerből, (jéggel) Ungvárról, (jéggel) Késmárkról, (jéggel) Arvaváraljáról, (jéggel) Zomborból (távoli zivatari) Nagy-Lakról (szintén) Temesvárról, Versecről, Nagyváradról. *Várható:* A hőmérséklet lényegesen változásával változóan felhős idő, helyenként esővel, esetleg zivatarral, *Hőmérséklet* 14-1 fok.

— **(Személyi hírek.)** Kisserényi *Serényi* Ottó grófnak, a morva-sziléziai népiskola-egyesület elnökének a király a Ferenc József-rend csillagos középkeresztjét adományozta. — *Koerber* miniszterelnök, *Böhm-Bawerk* és *Call* báró miniszterek és *St. bral* osztrájlíró ma reggel Bécsbe érkeztek Budapestről. — *Edvárd* angol király július végén Németországba érkezik, s több hetet Hamburgban fog tölteni. — *Rómában* a perzsa sah tiszteletére csapatszemle volt. A sah valószínűleg meglátogatja a pápát is, ha a kellő formát az etiquette-kérdésben megadják. — *Spens-Boden* osztrák igazságügyminiszter állapota javul. A pokolvar üszkös részei leoldódnak, s a gyulladás nem terjed tovább.

— **(A király itthon.)** Ő felsége a király ma az egész napot dolgozószobájában töltötte. Látogatást nem tett.

— **(Erzsébet királyné szobra Svájcban.)** Örökön szünetelő megboldogult nagyasszonyunk emléksobrát tegnap leplezték le Territetben, az országban, ahol az emberszeretet az élő megtestesülését az emberi vadság oktanai vérszomjusága megölte. A szobornüben királyasszonyunk bájos egyéniségét megkapóan örökölte meg *Chiatton* szobrász s talpafatán ez a francia nyelvű felirat ragyog: „Erzsébet császárné és királyné Ő felsége emlékeztetőre, Montreuxben való gyakori tartózkodása emlékéül.” A szobrot Svájc lakossága állította s a berni osztrák-magyar követ is hozzájárult költségeihez. A leleplezés ünnepségén Territet előkelősége *Kuefstein* osztrák-magyar és *Montgelas* gróf bajor követ volt jelen. Követünk nárcisból és lilimból font koszort helyezett a szobor talpafatára. A szoborhizottság nevében, *Veyrassat* tartott megkapó emlékbeszédet, amelyben Svájc fájdalomt tolmácsolta, hogy az ő vendéglátó földjén követte el a gaz anarkista a század legnagyobb gonosztettét. A szép beszédre *Kuefstein* gróf válaszolt, köszönetet mondva királyunk nevében a szobor létesítéséért s elismerését fejezve ki *Chiatton*-nak sikerült remek alkotásáért. A leleplezés ünnepsége után lakoma volt, amelyen a hatóságok, a követek, a szoborbizottság s a szobrász vettek részt.

Itt közöljük egyúttal minden megjegyzés nélkül azt, hogy mennyit adott Bécs városa össze arra az emlékre, melyet Erzsébet királyné tiszteletére ott fölláttatni akarnak. A gyűjtőben *Lipót* Szalvator főherceg és *Güdemann* lelkész ötven, *Fürstenberg* örgróf 400, *Gautsch* báró volt miniszterelnök 100 koronával szerepel. A nemes célra összesen 7414 koronát gyűjtöttek össze. Így áldoz Bécs Erzsébet királyné emlékének, akit a maga részére követelt és osztrák nőnek jelentett ki gyászos halálakor.

— **(Az angol vendégek látogatása.)** A magyarországi közgazdasági viszonyok tanulmányozására érkezett angol vendégek ma délelőtt behatárol megismélték a budapesti központi vásársarnokot, majd onnét az Elevátorhoz hajtottak. Mind a két intézményünkről igen elismerőleg nyilatkoztak. Ma délelőtt látogatást tettek az Országos Magyar Gazdasági Egyesületben s megtekintették az új parlament-épületet. Holnap Gödöllőre rándulnak ki s visszaérkezve megismerik az új sertesközvágóhíd épületét. Az angol vendégek tájékoztatására az Onge ismertető értekezletet tartott, melyen *Dessewffy* Aurél gróf elnökölt. Az értekezlet során *Miklós* Ödön és *György* Endre angol nyelvű beszédben ismertették a magyar szövetkezeti ügy helyzetét, majd az elnök kijelentette, hogy a szövetkezetek gyakorlati működését is bemutatják az angol vendégeknek, kiknek tiszteletére az Onge ma diszbedet adott.

— **(Apponyi gróf Jászberényben.)** *Apponyi* Albert gróf, a képviselőház elnökének jászberényi utja iránt politikai körökben igen érdeklődés. A gróf és a Budapestről induló vendégek, képviselők és hírlapírók vasárnap a rendes gyorsvonattal 7 óra 15 perckor indulnak s még aznap este térnek vissza a fővárosba.

— **(Tisztelgések Láng Lajosnál.)** *Láng* Lajos kereskedelemügyi miniszter ma délelőtt fogadta a *Budapest*

**HA IZZAD.**

ha viszket a teste, ha sémörös, ha bőrkürtősei vannak, ne csináljon semmit, csak egy tégely **Erényi-főle ICHTIOL-SALICYLT**-vegyen. Szaglatlan. Ára 3 korona.

Székelyi: **ERÉNYI** gyógyszerész Szabadszállás.

Főraktár: **TÖRÖK**, Király-utca 12. és **EGGER** gyógyszerész Váci-körút 17.

**Ujságíró Egyesület** küldöttségét, melyet **Vézi József** vezetett elébe, hogy üdvözöljék őt új állásában. A miniszter hosszabb beszédben köszönte meg Vézi üdvözlő szavait, majd egyenként beszélgetett a küldöttségben jelenvolt ujságírókkal. — A fővárosi kereskedők egyesületének küldöttségét délelőtt 11 órakor fogadta Láng Lajos kereskedelmi miniszter. A küldöttség nevében **Mösmér József** elnök mondott beszédet, melyre a miniszter hosszan válaszolt és megígérte, hogy a magyar kereskedelem érdekeit mindenkor szem előtt fogja tartani. — Ezenkívül az Országos iparegyesület **Zichy Jenő** gróf elnökletele alatt, a Magyar Kereskedelmi Csarnok pedig **Jellinek Henrik** vezetésével a miniszternél.

— **(Házasság.)** Barinkai **Demjanyovich** Dezső főhadnagy május 25-én délelőtt tizenegy órakor tartja esküvőjét az újvidéki róm. kath. templomban **Stróne** Ilonkával, **Stróne** Ferenc dr. újvidéki kórházi főorvos leányával. — **Bervák** Frigyes, máv. gépészmérnök, eljegyezte **Mózes** Bellát, **Mózes** Károly szeszgyáros leányát H.-Hévízen.

**Szalay** György városi árvaszéki úlnök, pünkösdi hétfőjén vezette oltárhoz **Görbe** Gizella kisasszonyt Bitaonyán. — **Sipos** Sándor kir. törvényszéki bíró Székesfehérvárott eljegyezte **Paulovits** Ricikét.

— **(Gyászintenzitetelet Kézmárczy tanárért)** Az elhunyt orvos-tanár lelkiüdvéért ma délelőtt 10 órakor az egyetemi templomban gyászintenziteteletet tartottak. A gyászintenziteteleten az elhunyt hozzátartozóin kívül ott voltak: **Vécsey** Tamás, a tudományegyetem rektora, **Bókay** Ápád, **Concha** Győző, **Medveczky** Frigyes és **Demkó** György dékánok, számos egyetemi tanár, továbbá a Rókus-kórház orvosa, **Müller** Kálmán miniszteri tanácsos igazgató vezetésével, az első számú női klinika teljes orvoskara **Becker** József tanár vezetésével, az egykori tanítványok közül többen, az állatorvosi akadémia képviselőiben **Preys** Hugó, az orvos-egyesület fekete lobogó alatt. A csöndes gyászmisét **Krizsán** Mihály pápai kamarás, személynéi kormányzó mondta.

— **(Német nyelv a vizsgákon.)** Különös dologról értesülünk a műgyetemi hallgatók útján. A műgyetemen ugyanis egyes tanárok megengedték azt, hogy a horvátországból származó első éves műgyetemi hallgatók tudásuk beigazolására németül felelhessenek a vizsgálatokon. Természetesen föltétlenül el kell itélnünk ezt az engedékenységet, mely számos visszaélésre vezet. A horvát diákok föltétlenül tudnak magyarul valamennyien, mert másként meg sem érthetik az előadásokat és így tisztán tüntetés számba megy az, hogy nem akarnak magyarul felelni, hanem inkább a német nyelv közvetítéséhez folyamodnak. Ilyen értelem tüntetésre pedig a műgyetemi tanároknak nem szabad alkalmat nyújtani, sőt erőlyesen kell követelniük azt, hogy a nemzetiségi diákok jó magyar beszéddel igazolják készségüket. Vajjon a bécsi tanárok megfúrnák-e azt, hogy a magyar diákok például horvát nyelven feleljenek? Köve hiszszük és e odájuk a mi tanáraink engedékenységet.

— **(Hunyady János bronz-szobra.)** A m.-vásárhelyi róm. kath. gimnázium ifjúsága pünkösdi ünnepén Dévára rándult. A fiuk megtekintették a dévai híres váromokat is s ott — mint írják — egy szobrocskát találtak: Hunyady János bronz szobrát. A fiuk a szobrot, mely ép állapotban van, csak az alsó karja kissé elhajlítva, a gimnázium muzeumának ajándékozták.

— **(Új posta- és táviróhivatal.)** A székesfőváros VII. közigazgatási kerületében Dohány-utca 5. sz. alatt Budapest 78. elnevezéssel új kincstári posta- és táviróhivatal lép életbe, mely a Budapest 40. sz. postahivatal kirendeltségeként működik és levél-, pénz-, csomagküldemények, 1000 koronáig terjedő postautalványok, ulánvételek, és postai megbízások felvételével, továbbá postatakarékpénztári teendőkkel van megbízva. A Budapest 78. számú posta- és táviróhivatal érdeklő levelezést a Budapest 40. sz. postahivatalhoz kell címezni.

— **(Tuzson János újabb alapítványa.)** Alig egy hete emlékeztünk Tuzson János 1848-49-iki honvéd-őrnagyról, mint az árvák barátjáról, a s.-székely-árvaház javára tett 2000 koronás alapítványa alkalmával. Most, mint a székely szegény tanulók pártfogója örökítette meg nevét az által, hogy 6000 korona alapítványt tett le az erdélyi róm. kath. státus igazgatótanácsához, hogy annak kamatjából egy szegény székely tanuló tanulmánya teljes bevégzéséig segélyeztessék. Akik Tuzson János közelében élnek, — írja levelezőnk — eddig csak azt tudták, hogy a hős, puritán életű katona 100 tagon felül álló szegény rokonait segélyezi, most azonban egymásután tűnik ki, hogy az egész székely nemzetet családjának tekinti. Áldás legyen továbbra is e nemes életén!

— **(Jubileum.)** **Sárvány** József szepetki kántor és iskolamester 40 éves működésének emlékére szép ünnepélyt rendeztek a szepetkiek. A tanítói kör elnöke, **Csiszár** József, szép beszéd kíséretében kedves emléket nyújtott át az ünnepeltnek. Egy üveg alá foglalt nagy képét a jubiléumnak. Erre még rá van festve az iskola, a templom s egy ABC-s könyv 1862-1902. évszámokkal. A

daloskőr is igen szépen emlékezett meg **Sárványról**, ak 15 évig volt oktató karnagy, 100 koronás alapítványt tett a nevére, hogy annak kamataiból évente szepetki jártuló gyermekek jutalmazzanak meg.

— **(Rablóbanda a borgói havasokban.)** Besztercéről írja levelezőnk: Az ország keleti határszélén, Románia és Bukovina határainak egyesülése pontján egy gyülekezés népből álló rablóbanda ütötte fel tanyáját. A megmérhetetlen havasok s Románia közelsége, ahová minden csavargó veszély idején menekülni szokott, megnövekedett a veszedelmes banda kérekerítését. Rövid pár nap alatt egész sorozatát követték el a rablás, betörés és utonállásnak. Az első betörést a Gurahajti nevű erdőrezsben Imre István erdőőrrel követték el fényes nappal, amikor az erdőőr a pagonyban esemeteülétségnél volt elfoglalva. A rablók átléptek a lakásba s az erdővéd nejét és eselédjét kannibális módon megkínözva, elraboltak egy puskát, egy forgópisztolyt s az erdőőrnek megta- karított pénzt s néhány ékszerét. Most már fel- fegyverkezve a Bukovinából Magyarországra vezető országút mellé állottak s egy kocsi tartóztattak fel, amelyen 3 lökerekedő Besztercére iparkodott a vá- sárra. Az utasokat verték és kinozták s miután azok felsőruhában csak 800 koronát találtak, fegyverhez nyultak s bizonynyal hamar végeztek volna is a szerencsétlenekkel, ha egy csoport ember véletlenül meg nem uraltja a rablókat. Tegnap pedig egy borgóbesztercei parasztembert támadtak meg a ha- vasokban, aki marhavásárlás céljából indult ki Bu- kovinába s kifosztották 300 forintnyi készpénzétől. A lakosság valóságban rémül e vidéken, mert nem nagy a remény, hogy a rablóbanda egykönnyen kézrekerül.

— **(Parasztlázadás Galiciában.)** Zupanje galiciai községben — mint lemergi táviratunk jelenti — a parasztlázonganak. **Goldreis** bérlő házában mindent összezúztak. A nép azért **Zühöng Goldreis** ellen, mert az összeharcolta a földbirtokokat. A vizsgálatot a **skolei** kerületi bíróság vezeti, s a rendet szaporított csendőrség tartja fenn.

— **(Halálozás.)** Bethleni **Bethlen** Gyula gróf május 20-án hatvanhét éves korában meghalt Marosvásárhelyen. Elhunytát **Bethlen** Géza gróf, Torda-Aranyos vármegye főispánja családjával, **Bethlen** Sándor gróf orsz. képviselő két fiával, nagy-eresei **Toldalagi** Fanni grófnő, **Toldalagi** Róza grófnő özv. **Schleinitz** Vilmosné báróné és kiterjedt rokonság gyászolja. — **Blázy** Kálmán dr. ügyvéd, Kassa város bizottsági tagja május 21-én negyvenöt éves korában meghalt Kassán.

**Oláh** Gyula dr. orvostanárt kettős csapás érte. Tegnap reggel Aradon meghalt fiának, **Oláh** Elemér pénz- ügyi fogalmazónak fiatal neje, ma reggel pedig saját hitvose, született galantai **Balogh** Julia hunyt el váratlanul.

Ádászteleki **Tevely** Pongrácz földbirtokos életének 77-ik évében Kaposvárt meghalt.

Özv. **Szilcsay** Lajosné sz. káli Nagy Ágnes f. hó 15-én 68 éves korában Zilahon elhalt.

— **(A hivatalos lapból.)** **Kivendelesek.** Az igazság- ügyminiszter Grünwald János ügyvédet a pestvidéki, Szabados Béla aljegyzőt a szabadkai és Szérvolt János al- jegyzőt az aradi kir. ügyészség kerületébe ügyészségi megbízottakul, dr. Badinyi Béla aljegyzőt a túrőrszent- mártoni és Füzési Elemér joggyakornokot a selmecbányai kir. járásbíróval együtt alkalmazott ügyészségi megbí- zottak állandó helyetteséül rendelte ki. — **Megerősítés:** Az igazságügyminiszter a soproni kir. törvényszéknél Ka- tzenber Károly irnokot állásában végleg megerősítette. — **Kinevezés.** A honvédelmi miniszter Katona János, hon- véd őrmestert miniszteri iroda-segédítetté nevezte ki.

— **(Rövid hírek.)** **A nagyváradi párbaj** elfogott szereplőjét, **Weiszlovits** Gyulát a tábla tegnapi határozatával szabadlábra helyezték. — **Töltés oszszamlás miatt.** A holics-tarnopoli vasuton Podwysokie és Por- tory között ideiglenesen beszüntették a forgalmat. — **Égő temető.** Az észak a terézvárosi templom toronyőre Ujpest felől lángot és óriási füstöt vett észre. Nyomban jelentette a VI. kerületi őrségnek a veszedelmet. Az őrség kivonult, de nem talált tüzet. A tüzlármára mindössze az adott okot, hogy az ujpesti temetőben a régi elszáradt koszorukat és a gáz égették. — **A szláv ujságírók** Laibachban kongresszust tartottak, amely fiaszóval vég- ződött. Oroszországból és Szerbiából egyetlen ujságíró sem jelent meg s a tavalyi kongresszus óta a pánszláv távirati iroda 200 ezer korona előirányzatából csak 9000 koronát tudtak nagy keservesen összegyűjteni. — **Olasz ellenes tüntetés** volt Innsbruckban a pápa jubileumán. Egy diák **Viktor Emanuel** s **Umberto** emlékéért sértő ver- set szavalt. Az olasz lapok megróvják a helytartót, hogy mint a szövetséges államhatalom ottani képviselője nem tudta ezt a méltatlan gyalázkodást megakadályozni. — **A kivándorlás Fehérmegyéből** óriás mértékben ter- jed. Két év alatt **Isztimér** község 1430 lakosa közül 160 a hatszázlakosú **Balinkából** 115, a 545 lakosú **Guth** **Ta** másból 45 s **Kuti** 522 lakosa közül 222 vándorolt ki. E községek hadkötelesei közül az idei sorozáson egy jelent- kezőt. A többi Amerikában van. — **Üngyilkos sza- kaszvezető** **Turcsányi** Mátyás a Vilmos huszárezred

szakaszvezetője Debreceben részeg állapotban **Szalkai** és **Hajdu** őrmesterekre lött háromszor, s aztán a bünte- téstől való félelmében szíven lötte magát s meghalt. Az őrmestereket a golyók nem érték.

x **Csuz és köszvény** ellen elismert legkitűnőbb szer a **Zoltán-féle** kenőcs. Ára 2 korona. **Zoltán Béla** gyógy- szertárában Budapest, V., Sétatér-utca és Szabadság-tér.

x **Hölgyeim!** Tessenek megtekinteni a Szent- Lőrinci porcellán-festőgyár városi raktárában, Teréz- körút 32. szám alatt naponta beérkezett újdonságokat. Szent-Lőrinci porcellángyár. Városi raktár Budapest, VII. Teréz-körút 32. szám. **Kuhinka** István örökseje üveg gyárának főképviseleje és egyedüli raktára.

## IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

\* **Pályázat történelmi festményekre.** Már meg- irtuk, hogy **Wlassics** Gyula közoktatásügyi mi- niszter a művészetek támogatását s a szépezzék és nemzeti érzés fejlesztését és ébrentartását tűzve pro- grammjára, 10 történelmi kép festésére hirdet pályázatot, amelyeket sokszorosítva a népiskolák fel- söbb osztályaiba szánt. A pályázati hirdetményt ma közli a hivatalos lap. A pályázat ez év december 31-én jár le, s a pályaműveket, melyeken határozott rajz s a színezés megoldásának egyszerűsége a fő- kellék, — akkorára kell névtelenül jelítség levéllel az országos m. kir. iparművészeti muzeumba eset- leg vázlatban egy részlet teljes kidolgozásával be- küldeni. A miniszter a következő 10 kép megfesté- sét kívánja:

Árpád pajzsra-emelése. Szent László megszaba- ditja a fogoly leányt. IV. Béla és a tatárjárás. Lovagjáték Nagy Lajos király udvarán (vagy Nagy Lajos bevonulása Nápolyba). Hunyadi János meg- védi Nándorfehérvárt. Mátyás király Gömörben. Mátyás király Bécsben. Mátyás király könyvtárá- ban, tudósaival (vagy Mátyás király lakoma után hallgatja a hegedűsök énekét). Perényiné eltemet- teti a mohácsi esata halottait (vagy II. Lajos király holttestének megtalálása). Martinuzzi és az erdélyi fejedelemség megalapítása.

Egy-egy kép díszlete: 2000 korona.

\* **A Magyar Színház** mai újdonságának, a **Kirakak** **Nuk** Bouteaune szerepét a hírtelen megbetegedett **Lubrine** **Julia** asszony helyett **Margó** Zelma fogja eljátszani.

\* **Hírek a Nemzeti Színházról.** Jövő hétfőn **Rómeó és Júlia** kerül színre a két eimszerepben **Beregi** **Oszkár** és **Márkus** Emilival. **Lőrinc** barát szerepét **Molnár** László játssza először. Szombaton, május 31-én pedig részben új szereposztással **Meilhac** vigátékát. Az **atlaszt** elevenítik föl.

\* **Festőiskola a Balaton mellett.** **Hollósy** Simon nagybányai ismert festőkolonijája e nyáron a Balaton mellé, a fonyódi hegyre költözik. Az iskolának mintegy hatvan növendéke van s német, francia, angol, norvég és spanyol is van köztük a magyarok mellett. A kolonia a balatoni tájakról és a népelethől festett képeit az őszön külön tárlaton fogja kiállítani.

\* **Színházak műsora.** 1902. május hó 23-án. **Magyar királyi Operaház:** Nincs előadás. — **Nemzeti Színház:** **Fernande.** (Kezdeté fél 8 órakor.) — **Népszínház:** Az izé. (Kezdeté fél 8 órakor.) — **Vigizínház:** X asszony. (Kez- dete fél 8 órakor.) — **Magyar Színház:** A kirakak. (Kezdeté fél 8 órakor.) — **Fővárosi nyári színház:** Az édes lányka. (Kezdeté fél 8 órakor.) — **Városligeti szin- kör:** Sohse halunk meg. (Kezdeté fél 8 órakor.)

## TORVÉNYSZÉK.

§ **Teljes ülés a kurián.** A kir. kuria összes íaná- csai ma délelőtt **Szabó** Miklós elnökletele alatt ülést tartottak, amelynek tárgya: az elméleti jog- és államtudományi vizsgálat és a jogi oktatás tör- vényhozás útján való szabályozása, valamint az egy- séges igazságügyi gyakorlati vizsgálat szabályozása volt. Az igazságügyminiszter ugyanis már régebb- ben fölhívta a kuriát, hogy e fontos kérdésekben véleményét mondjon. A kuria akkor **Csathó** **Fere- enc** kuriai tanácselnök elnöklésével bizottságot küldött ki a véleményes javaslat elkészítése vé- gét s ez a javaslat, **Grecksák** Károly kuriai bíró szövegezésében került ma a plenum elé. Az összes ülés több szakszerű, érdekes felszólalás után a mukálatot magáéva tette s legközelebb föl fogja terjeszteni a miniszterhez.

Ezután a polgári tanácsok külön ülést tartottak egy jogi kérdés tisztázása tárgyában, de a hatá- rozást elhalasztották.

§ **Gyilkos feleség.** **Szalók** Istváné, a baranya vármegyei Somogy községben tavaly március 20-án agyonlőtte a férjét. Az elkeseredett asszonynak fér- je durva bánásmódja adta kezébe a gyilkos fegyvert. Őt esztendei házasságát alatt hatszor verte el ma- gától. Legutóbb válópórt is indított ellene, hogy szive választottjával összekelhesen. A pécsi esküdtbíró- ság előtt özv. **Szalók** előadta, hogy mikor a csár- dás leányától megtudta, hogy férje bement Pécs- re, hogy kiszemelt párjának ajándékot vegyen, rá-

lesett a temető alatti a visszatérőre s elébe állva kérdőre vonta az urát, s aztán szóváltás közben előrántotta revolverét s hátba lötte vele Szalók Istvánt, aki erre megrohanta a feleségét s utoljára egy jó sort vert rajta, azután összerogyott és harmadnapra meghalt.

Az esküdtbírók erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés bűntelje miatt 8 évi fegyházra ítélte. A kir. kuria ma tartott ülésén a beadott semmisségi panaszt elutasította.

## KÖZGAZDASÁG.

**Telepítés Nagy-Küküllő vármegyében.** Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter telepítés céljára megvásárolta a fehéregyházi Haller grófi birtokot. A telepítés tervezetét a múlt héten vitatta meg a vármegyeházán egy értekezlet, amelynek tagja volt: Bédi László dr. főispán, Somogyi István alispán, Somogyi Albert közgazdasági előadó Bocskor Árpád, az államépítészeti hivatal főnöke és László Ferenc közjegyző, a földmívelésügyi minisztérium részéről pedig Lovas Sándor miniszteri osztálytanácsos, Dörner Gyula főmérnök, Szász István ker. állattenyésztési felügyelő, Fekete Ferenc főerdész, Lakner Ferenc miniszteri segédfogalmazó és Tóth József kataszteri mérnök. A főispán köszönetet mondott Darányi Ignác miniszternek, mert alkalmat nyújtott arra, hogy e fontos kérdéshez a vármegyei illetékes tényezők is hozzájárulhassanak. Ezután Lovas Sándor előadta, hogy a 1278 katasztrális hold kiterjedésű birtokból telepítési célokra mintegy 771 katasztrális holdat használnak föl, a többi, nevezetesen a kastélykert és az erdő nagy része továbbra is kincstári tulajdon marad. A telepítésre felhasználandó területből 39 k. holdat közcélokra fordítanak, a többi pedig 38 telepesnek osztják ki. Egy telepállomány kiterjedése a következő: 1. Belsőség 1 kat. hold. 2. Gyümölcsös 800 négyszögöl. 3. Komlóskert 400 négyszögöl. 4. Rét 1 k. hold, 500 négyszögöl. 5. Szénafü 1 k. hold, 500 négyszögöl. 6. Oszlatlan közös legelő 3 k. hold, 800 négyszögöl. 7. Szántóföld. 8 k. hold. 8. Erdő 2 k. hold, 300 négyszögöl. Egy telep pénzértéke az építendő házzal együtt 7500 koronát tenne ki, mely összeg után fizetne a telepes az első két évben 3 százalékos kamatot, azaz 150 koronát, a harmadik évben 3 százalékos kamatot, azaz 225 koronát, és végül a 4-ik évtől kezdve 4 százalékkal törlesztendő telepe árát 50 éven át, midőn évenként 300 koronát kellene fizetni. Ezzel szemben egy-egy telep kiszámított minimális jövedelem évenként 793 koronára tehető, tehát a telepes megélhetésére és egyéb közterhek fedezésére 498 korona maradna. Az értekezlet e tervet általánosságban elfogadta, kívánatosnak mondta azonban még a következőket: 1. Haller Lujza grófnő még meglevő ingatlanát a kincstár nyilvános árverésen szerezzze meg.

2. Fehéregyházán önálló ev. ref. lelkészi állás szerveztessék. 3. Ugyanott községi jegyzőség létesíttessék. 4. A birtoken sörgyár és állami sörfőző iskola állíttassék föl. 5. A telepek nagysága 20-21 kat. holdra emeltessek föl, hogy a telepes könnyebben megélhessen. 6. A telepeseket lehetőleg a közeli székelység köréből fogadják föl, legfeljebb néhány telepest kellene más vidékről behozni. 7. A telepesházak a vármegyei építő-szabályrendelet értelmében 2-80 méter belső magassággal építtessenek. 8. A Petőfi-emléket az állam vegye át a telekkel és rajta lévő épületekkel együtt a Petőfi-szobor bizottságtól és vállalja el gondozását.

## BUDAPESTI TŐZSDÉK.

### Gabonátözsde.

#### Kész ruizlet.

A malmok jó vételkedve mellett szilárd irányzat uralkodott ma a piacon. A kínálat felhasználta az alkalmat és 26000 mm. búzát adott el 5 fillérel magasabb árakon.

Folyó hó 21-én este 6 óráig érkezett	Elment
búza 3150 mm.	103 mm
rozsa 1018 "	"
árpa 633 "	102 "
zab 343 "	4028 "
tengeri 462 "	3200 "
repce — "	"
liszt 304 "	15599 "
korpa — "	2807 "

Eladatott búza: Tisza vidéki: 100 mm. 78.5 kgr. 9 K. 22 és fél f. három hónapra. Pest vidéki: 300 mm. 78 kgr. 9 K. 10 f. három hónapra. H.-M.-Vásárhelyi: 2800 mm. 78 kgr. 9 K. 17 és fél f. három hónapra. Fejérmegyei: 300 mm. 76 kgr. 8 K. 85 f., 700 mm. 70 kgr. 8 K. 25 f. három hónapra. Körösmenti: 1600 mm. 78.5 kgr. 9 K. 20 f., 1500 mm. 78.5 kgr. 9 K. 20 f., 1500 mm. 78.5 kgr. 9 K. 20 f. mind három hónapra. Bánsági: 1000 mm. 75.2 kgr. 8 K. 70 f., 970 mm. 75.2 kgr. 8 K. 70 f. mind három hónapra. Szerb: 2200 mm. 76 k. 8 K. 25 f., 1200 mm. 75 kgr. 8 K. 25 f. mind három hónapra. Ó-Becsei: 920 mm. 74 kgr. 8 K. 85 f. három hónapra. Makói: 2600 mm. 77.3 k. 9 K. 07 és fél f. 1000 mm. 77.8 k. 9 K. 07 és fél f., 750 mm. 77.5 kgr. 9 K. 07 és fél f. három hónapra. Zentai 1500 mm. 74.3 kgr. 8 K. 90 f. három hónapra. Árpá: 180 mm. 5 K. 75 f. készpénzfizetés mellett. Zab: 100 mm. 7 K. 35 f., 240 mm. 7 K. 30 f. 100 mm. 7 K. 25 f., 400 mm. 7 K. 07 f. készpénzfizetés mellett. Tengeri: 200 mm. 5 K. 19 f., 100 mm. 5 K. 17 és fél f., 500 mm. 5 K. 15 f. készpénzfizetés mellett. Tegnap délután eladatott búza fejérmegyei: 1050 mm. 65 kgr. 8 K. 77 és fél f.

### Határidőzlet.

Dacára a külföld lanyha jelentéseinek, itt a hangulat a készáruipar irányzatával tartott lépést és az árfolyamok néhány fillérel javultak. Tengeri dél felé jelentékeny lebonyolítások folytán lanyhább volt, de ez csak átmenetinek tekinthető, mert a külföld élénk érdeklődése e cikk iránt javuló árakat vont maga után.

Délben jegyez: májusi búza 8.63-64, októberi búza 7.83-84, októberi rozs 6.68-70, októberi zab 5.77-78, májusi tengeri 5.14-15, júliusi tengeri 5.19-20

Felmondattott 1902. május 23-iki átvételre:

búza	18.000 mm.
tengeri	7000 "

### Érték-tőzsde.

Előzősde: Osztrák hitelrészvény 686.50 Magyar hitel részvény 712.—. Koronajáradék 97.92 és fél. Leszámitoló — Jelzálog —. Rimamurányi —. Államvasut 693.25. Déli vasut —. Alpesek —. Városi villamos —. Közúti vasut —.

Zárlat: Osztrák hitelrészvény 687.50. Magyar hitelrészvény 712.50 Korona. 97.95. Leszámitoló —. Jelzálog bank —. Rimamurányi 516.— Államvasut 693.75 Déli vasut —. Alpesek 408.—. Városi villamos —. Közúti vasut —. Salgótarjáni —.

## A szerkesztő postája.

**B. B. Magyar-Pádé.** Kérdéseinek utána jártunk. Ime ami az első részt illeti, magyar ezredeket a rendszerint 3 éves helyőrségi változásokkor visznek az ország határain kívül eső helyőrségekbe. Így a legtöbb huszárezre Ausztriában van csaknem állandóan elhelyezve s a gyalogezredek közül is többnek van egy-egy zászlóalja az ország határain kívül (Ausztriában s a megszállott tartományokban.) — Természetes, hogy ez ezredek magyar legénysége az ország határain kívül rója le katonai szolgálát. — Bécsben a 23. sz. zombori ezred két, a 26. esztergomi ezred három, a 43. karánsebesi ezred három és a 62. marosvásárhelyi ezred három zászlóalja és a 4. lugos huszárezred mindkét divíziója van elhelyezve.

**B. P. Disznajó.** Majd apránként közöljük, ami nekünk való.

**I. Gy. Baróth.** Tájékozunk magunkat s aztán érte sitjük.

**K. D. Torda.** A lapot megindítottuk a társaságnak. A tudósításokat szívesen vesszük a társaság működéséről általában minden közérdekű dologról.

**Erdővidéki.** Jó lesz a folyamodványt beadni. Vár némi kilátás. A levélben jelzett arcképet stb. várjuk. A cikk jön.

Laptulajdonos a „Magyarság” kiadóvállalata

## Doktor John.

### REGÉNY.

Írta: **K. SIMO FERENC.**

(11)

Fiam, még egy titkot kell elmondjak neked. A leányom első ura rejtélyesen tűnt el! Ki tudja, mi történt vele.

Kerüld őket, félj a bosszútól, rettenetes aszszony az, ki az én életemet tönkre tette.

Az nap, mikor a végrendeletet írom, ismét itt járt kinzó szellemem. Titkomat elmondtam neked. Más tanácsot nem adhatok, mint hogy kerüld őket, vagy ha mást nem tehetsz, siess a bírósághoz, érje őket el az igazság keze e földön. De nem, fiam, ne tedd. Akármilyen e nő, szerettem egykor s leányom a másik.

Kerüld őket és élj boldogul!

### VIII.

No, Tibor ur, mit szól ön — kérdé John, elővéve a szivaros ládáját s felénk toltá azt.

— Uram, az én eszem megáll, ekkora foku gazságra nem is mertem gondolni.

— Ej, ne legyen ön olyan komor. Ön gazdag ember lett, a titoknak nyomára jutott. Erre már megiszunk pár palack jó félélt s reggeli közben majd elmondom, hogy hogy jutottam e dolgok kulcsára. Ámbár a véletlen is erősen segít.

— Óh uram, ön nélkül nem tudtam volna semmit sem tenni.

— Hagyja kérem. Inkább kóstolja meg ezt az italt, a saját módszerem szerint készítettem.

S reggeli alatt egyre beszélt John minden féről. csak a dologról nem.

Végre reggeli után így szólott!

— Némi fölvilágosítást kell önnek adnom. Első sorban azt, hogy miről tudtam, hogy ön

elvált ember. Látja, ujjain a gyűrű nyoma ott maradt. Ön jobb módunak látszott, semmint gondolhattam volna, hogy eladta. Özvegy sem lehet, mert akkor a gyűrűt viselte volna, így tudtam, hogy elvált ember. Hogy miért gondoltam önről, hogy a katonaságnál kellemetlensége volt?

A fejen levő forradásról. Azt nem kard, hanem valami sulyos tárgy okozta. S hogy ön már nem tiszt, az sejtette velem, hogy valami verekedésbe került s e miatt kellett önnök lemondania.

Mikor elmentek, ismét az ön nagybátyja dolgát hanytam-vettem meg.

Azt rögtön sejtettem a körülményekből, hogy valami kriminális ügyben lehetett közös dolga azzal a nővel, kit véletlenül ismertek, mert különben nem lehetett volna annyira függő viszonyban tőle. Az akkori lapokat összekutattam, nem volt akkor feltűnő bűnpör, tehát arra a gondolatra jutottam, hogy valami titkos bűnről van szó. Mi lehet az? Az asszonymnak rettenetes homályos multja volt, első férje emléke rejtély — így következtettem arra, ami ki is derült.

Hogy ön a végrendelet eltűnését említé, két eset forgott fenn, vagy hogy ők lopták el, vagy a bátyja rejtette el előlük. Mikor hallottam, hogy kirabolták, tisztában voltam azzal, hogy ők is keresik. Barátomnak említettem már, azt is megtudtam, hogy az az asszony titokban elutazott.

Ekkor siettem én önhöz, mert már biztos voltam, hogy a végrendeletet gyorsan meg kell szereznünk.

Az ön áruhás cselédje a bátyjánál szolgált azelőtt, ő már sejtette, hogy a bátyja házában valami titkos rejtek van, sőt a hat óra titkát is tudta. Ezt onnan tudom, mert az óra állott, dacára annak, hogy még nem járt le. Valaki megállította.

Az ön házának égése azért kellett, hogy mi gyorsan elmenjünk a titok helyéről, mert a gazember fölismert s tudta, hogy a titok nyomán vagyok. Majd elmondom, hogy honnét ismer.

Mikor a házba beléptem, vasbotommal megütöttem a padlót, éreztem, hogy forgó van valahol.

Mikor önök ástak, nem akadtak arra, mert úgy van az csinálva, hogy egy darab föld is fordul, nem csak a padló.

Mikor az óra hatot ütött — nem volt nehéz jó szemü embernek észre venni a titkot.

Nos uraim, a dolog egyik része idáig van. De uram — szólott Tibor, most már mit tegyünk a mi két elkeseredett ellenségünkkel.

John szinte elváltozott arccal felelt:

— Arra is reá kerül a sor. Uraim, délután találkozzunk itt, addig még nemely dolgom van. Soha ember a délutánt még nem várta úgy, mint mi.

Mikor délután Johnhoz mentünk, ott egy idegen ember várt mi reánk.

Kérdeztük, hogy nincs e itthon még a doktor?

— A kedélyesen felkacagott: — A maszk jól sikerült. Nem ismertek reám.

A játékhoz egy kis színpadi díszlet kell!

John volt.

Ismertem, hogy ez a vén, zárkózott ember nem tréfál, ha ő annyira belemegy valami dologba, annak nagyon komoly oldala lehet!

John ekkor így szólott:

— Nem lesz a szindarab vége valami tréfás. De meg kell tegyük. Majd sok mindent meg fogunk érteni nemsokára, ami eddig elrejtett titok volt.

(Vége köv.)

# SZÍNHÁZAK.

Szombat, 1902. május 24-én.

**Nemzeti Színház.**  
Fernande.  
Kezdeté fél 8 órakor.

**VIGSZÍNHÁZ.**  
X asszony.  
Kezdeté fél 8 órakor.

**NEPSZÍNHÁZ.**  
Az aranyos.  
Kezdeté fél 8 órakor.

**Magyar Színház.**  
A kirakat.  
Kezdeté fél 8 órakor.

**M. KIR. OPERA.**  
AIDA.  
Kezdeté fél 8 órakor.

**URANIA.**  
A budapesti élet.  
Kezdeté 8 órakor.

**Föv. nyári színház**  
A görög rabszolga.  
Kezdeté fél 8 órakor.

**Városlig. nyári színház**  
Madarász.  
Kezdeté 7 órakor.



## HATSCHÉK MIKSA

Optikus (szelít. Váci-utca) most:

V., Eskü-ut 5. (Klotild palota.)  
A „Belvárosi Kávéház“ mellett.)

Jelméz és népviseletű fényképek (színes) nagy választékban  
Színházi látások 4 frittól feljebb. Vadász- és verseny-távosók 8 frittól feljebb. Szemüvegek, orrszorítók és lorgnettek 1 frittól feljebb. Lég-súlymérők 4 frittól felj. Hőmérők 40 krtól felj.  
Műszerek és választékban, (nálam minden fájdalom nélkül be is tételtek.)  
Fényképező gépek 75 krtól, illetőleg 3 forinttól (nagyobb 6 forinttól) feljebb. Szerek napi ártért.  
Kirchner-fele óltára-gyár és hegedű-húrok.



# KÁVÉ

tartós vászonzacskóban  
4 1/2 kiló Cuba-kávé frt 7.50  
4 1/2 „ Gyöngy-kávé, 7.50

## Belák István

BUDAPEST,

VII. Rottenbiller-utca 4. sz. alatt

Legjobb árban veszem a forgalmi és régi bélyegeket minden mennyiségben veszek, cserélek, eladok.

## PRÜCKLER J. C.

BUDAPEST,  
II., Koronaherceg-utca 3. sz. alatt

## Mindenkinek ijesztője a szürke haj.

Számos szer lesz a szürke haj elpálástására hatástalanul alkalmazva. Sok kísérlet után végre sikerült Huzsár-féle

**Hajregenerator-ában** egy hatásos szer talált, melyvel megszüntült a haj és szakáll a volt hajszín, barna, fekete vagy szőke visszanyerhető anélkül, hogy a fejbőr és fehérszemé Depiszkolódnék. 1 kis üveg 2 kor., nagy üveg 4 kor. 20 Hltér.

Kapható Budapesten: Török József gyógyszerésznél Király-utca 12. sz., Dr. Egger Nádor-gyógytárában, Váci-körút 17. sz.

## Butor

kézpénzért vagy részlet-fizetésre legolcsóbban  
**Fuchs Bódognál** kapható  
BUDAPEST, VIII., József-körút 26.  
Könes árjegyzék ingyen és bérmentve.

## Íróasztalok, Könyvszekrények

mindenféle kivitelben és formában legolcsóbb áron kaphatók

## Dudik Jánosnál BUDAPEST,

VII. kerület, Rózsa-utca 34. sz. alatt.

Árjegyzék 60 fillér beküldésére ellenében küldetnek.

## A legnagyobb világhírű cipő-áruház Budapestén Agulár Dávid

Erzsébet-körút 6/c szám.



Ingyen féltalp v. sarok v. bármily javítás. Ingyen színes vagy feketebőrkenőcs vagy suvix. Tartósságáért írásilag jótállok.

Nem tetszés esetén a cipőt kicserélem vagy a pénzt visszadom.

Női-cipők:	Férfi-cipők:
Zerge, cugos v. fűzős 3.-	Borjubőr, cugos, sima v. beétes 3.-
Zerge, gombos, kesztyűsár 3.30	Vix-calf, fűzős v. beétes 3.20
Esvő, lakk v. keztyűbőr, fűzős 3.60	Főllano elegáns box-calf 4.-
Zerge v. színes keresszicsattal 2.20	Pincereppő, alacsony sarok 1.20
Lastin, szivalaku cugos 2.60	Ezögenyeknek uri v. női cugos 2.80

Gyár saját háromemeletes házamban, 80 lakóval, hol több, mint 100 munkást foglalkoztatok. Konkurrenciát ki van zárva. Vidéki megrendelésnél olyanit küldök, mintha az illető kiválasztotta volna. Árjegyzék több 100 dívtos ábrával bérmentve és ingyen.

## Első hazai zongoragyár!

### HEVESI BALAZS UTODA HARKAI M.

zongoragyáros, állami iskolák szállítója ajánlja saját készítményű zongoráit, mely versenyre bármely külföldi zongorákkal.

Budapest, Deák-tér 6. szám. (Anker-udvar.)

Alapította 1800 ban. Millenniumi nagy eredménnyel, kitűnő jó és szép munkahaladás, jó izlés, versenyképességért 1893 évi Ipar-egyesületi ezüst-éremmel kitüntetve.

Elvállalok minden a szakmába vágó javítást hangolást és levágást.

## Minden gondot és fáradságot

megtakarítanak a t. butorvevők, ha egyszerűen a régi, elismert hírnevű

## Sárkány és Schütz

butorcéghez,

Budapest, VII. kerület, Erzsébet-körút 12. szám alatt a New-York kávéházzal szemben

fordulnak, a hol is mindenkor dusan felszerelt raktára található a minden fajta massív kivitelű butoroknak a legjutányosabb áron írásbeli jótállás mellett.

Személyes meggyőződésre kéri fel a t. butorvásárló közönséget

## Sárkány és Schütz

butorog, kárpitosok és díszítők Budapestén, VII., Erzsébet-körút 12. sz. a New-York kávéházzal szemben.

## Sport-fénymáz.

Minden lehető színű fénymáz, mint pl. sárga, barna, bordoanx, vörös és legfinomabb fajta fekete fénymáz gyártok. Színes fénymázaim használásánál ugyanazon eljárás szükséges, mint a fekete fénymáznál, a dobozba egy csöp viz öntendő, kis tiszta kefével a cipő bekenendő és egy másik tiszta kefével kifényesítendő. Ennek megtörténte után a cipők ujjának megfelelnek. Világos fénymázaim nyers bőrre is használhatóak és pedig mindig csak ugyancsak eljárás, mint a fekete fénymáznál.

## LUSTIG MIKSA

sport-fénymáz minden szatben.

Gyár és raktár: Gyár-utca 43.

## Kávé

4 és fél kiló vételnél, mely több fajta is lehet, elvámolva és bérmentve utánvéttel küld

1 kiló háztartási kávé	frt 1.15	1.20	1.30
1 kiló Cuba kiv. finom kávé	1.40	1.60	2.-
1 kiló Mocca-kávé	1.40	1.60	2.-
1 kiló Arany Jáva	1.40	1.60	2.-
1 kiló igen finom pörkölt kávé	1.30	1.60	2.-

## Eisele-kávéraktár BUDAPEST,

Nefelejts-utca 8-ik szám alatt.

## Fogak

2 frittól, valódi amerikai módszer, 10 évi jótállással A gyökér eltávolítása fölszöges. Szájpadlás nélkül is. Vidékiek 24 óra alatt kielégítettnek

## Részletfizetésre is. KOVÁCS J. fogműterme

Budapest, Károly-körút 9., II. em. 8. szám. (Grófi Hadik-palota.)

Található naponta reggel 9-től délután 5-ig

## Box-Calf

borjubőr ma a világ legjobb és legtartósabb bőre, nem kell vixelni, viseletben pedig szép és elegáns. Mártek elegendő a lábunk papiroson való körülrajzolása.



Kizárólag saját készítmény. Föltétlen jó állás. Árjegyzék ingyen és bérmentve. Borjubőr, sima, strapára való 3.20. Borjubőr betétes 3.-. Borjubőr bergsteiger, gavalierforma 3.20. Box-calf, bergsteiger, feltűnő elegáns 4.-. Dívtos barna bagaria bergsteiger, elegáns 4.-. Lakk, cugos v. bergsteiger 4.-. Női zerge cugos v. fűzős 3.-. Box-calf fűzős 3.50. Barna dívtos fűzős v. gombos 3.50. Lakk, cugos v. fűzős 3.50. Gyermekcipők 3 évig 1.-.

Nem tetszőt készséggel kicserélek.

## Agulár Ede

Budapest, VII. ker., Kerepesi-ut 22. sz. az Uránia-színházzal szemben.

Eladás nagyban és kicsinyben!

## BUTOR-ELADÁS.

Dus választék szilárdgyártmányu asztalos és kárpitozott butorokban egyszerű és legdiszesebb kivitelben.

## DÓSA KÁLMÁN

asztalos és kárpitos, Epest, Erzsébet-tér 18. sz. I. emelet.

Eladás nagyban és kicsinyben!

Eladás nagyban és kicsinyben!

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Az apró hirdetések árát előre kell fi. etni. E rovában minden szó egyszeri beiktatása 2 fillérbe, vastagabb betűből 4 fillérbe kerül. Fővilágosítást ad a kiadóhivatal, ha a hirdetés alatt álló kis számot közlik vele. Levélbeli tudakozásokra pontosan választunk, ha a szükséges postabélyeget bekezdjük. Vidékről igen kedvesen beküldhetők az apró hirdetések postautalvánnyal, mert a postautalvány szelvényére az apró hirdetés szövege is könnyen elfer. Az eljárás igen egyszerű, mert mindenki kísérletelhet az apró hirdetés árát. Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban, Vámbér-körút 8. sz.

**BUTOROK**

uj, valamint csak kevésbé használtak, képek, varrógépek, perzsaszőnyegek, 1 fehér gyermek pólyaszekrény, órák, lámpák stb. stb. csodálatosan olcsón vásárolhatók Budapesten, VI., Gyár-utca 2., a Vakok intézetével szemben.

**Allást keres.**  
Dohánytöszdében, mint elárúsi tón szerény feltételek mellett állást keres egy igen szép bizonyítvánnyal rendelkező székely leány. Czimét meg tudhatni a kiadó hivatalban.

**Vizkurám**

30 esztendőnél tovább próbálva és írva, a betegségek gyógyítása és az egészség fontosságára.  
Irtá: KNEIPP SEBESTYÉN.  
Ára csak 3 korona 40 fillér. 2 kor. 60 fillér előleges megküldése ellenében bérmentve küldi BARTA LAJOS könyvkereskedése Budapest V., Lipót-körút 20.

Magy. kir. államvasutak igazgatósága.  
66580/902. szám.

**Pályázati hirdetmény.**

Alulírott igazgatóság a magy. kir. államvasutak műhelyeiben 1903 évben, esetleg 1904 és 1905 években szükséges szövőtt- és rövidárúk, nemezek, nyírott futó és lino-leum szőnyegek szállítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A pályázat tárgyát képező anyagokat feltüntető ajánlati űrlapok, valamint a szállításra vonatkozó és az ajánlattétel-nél kötelező részletes módo-

zatokat tartalmazó ajánlati felhívás valamennyi hazai kereskedelmi- és iparkamaránál megtekinthetők és az alulírott igazgatóság, Anyag-és leltárbeszerzési szakosztályánál (B. dapest, VI. Andrássy-út 73. szám, II. emelet, 46. ajtószám) díjtalanul kaphatók.

Az előírt módon kiállított ivenként egy koronás magy. kir. okmánybéllyel ellátott ajánlatok, a 60 filléres magy. kir. okmánybéllyel ellátott és aláírt ajánlati felhívással együtt, lepecsételve legkésőbbben folyó évi június hó 18-ának déli 12 órájáig a fentemlített szakosztálynál benyújtandók, vagy posta útján odakü-

lendők. Az ajánlat borítéka a felirattal látandó el: Ajánlat 66580/902 szám hoz.

Bánatpénz gyanánt az ajánlanlandó cikkek értékének 5%-ka legkésőbbben folyó évi június hó 17-ikének déli 12 órájáig a magy. kir. államvasutak budapesti főpénztáránál letendő.

Később benyújtott ajánlatok, valamint az olyanok, melyek nem az előírt módon tételnek, vagy amelyek az aláírandó ajánlati felhívás nélkül nyújtanak be, figyelembe nem fogak vétetni.

Budapest, 1902. évi május hó.  
A magy. kir. államvasutak igazgatósága.  
(Utányomás nem díjazatik).

**500 frtot**

fizetnek annak, ki a Bartilla fogvizet használata mellett, átvéje 35 kr., valaha ismét fogfájást kap vagy szája büzlök. (Csomagolásért külön 10 kr.)

**Bartilla-Wiakler Ed.**  
Wien, 1911., Sommergasse 1. P6-aktár Budapesten: Török J. Király-utca 12. sz. Andrássy-út 29., Dr. Egger, Váci-körút 17., Csabik Bartilla fogvizet kérendő. Hamisítások bejelentése jó jutalmatlatik.

**GUMMI**

és halhólyag-különlegességek,

valódi francia és angol gyártmány, teljesen biztos és ártalmatlan **Roule 1, 2, 3, 4, 5, 6 frt tucata, halhólyag 2, 3, 4, 5, 6 frt tucata, Capotes americans 2, 3, 4, 5 frt tucata, párisi szivacs 2, 3, 4, 5, 6 frt tucata, Diana-öv, havibajkötél 2 frt 50 kr., 3 frt 50 kr. darabja.**

Magyar Orvosi Múszertárban  
Budapest, VII., Kerepesi-ut 32., a Rókus-kórházzal szemben.  
Arjegyzék ingyen, zárt borítékban.  
10 frtnyi megrendelésnél 20% engedmény.



**POLGÁR SÁNDOR**

magy. kir. szabad. nyert orvosi mű- és kötszerész BUDAPEST,

VII., Erzsébet-körút 50. sz.

Ajánlja duan főszereit raktárát saját gyártmányu orvosi, sebészeti és betegápolási tárgyakkal.

Saját találmányu m. kir. szabadalmazott Polgár-féle

**sérvkötő,**  
haskötő, görcsér elleni gummiharisnya, orthopédia-készülékek, műlábak, és kezek, összes kötszerek, irrigator-teszkendők, mentőszekrények, stb.

Valódi francia különlegességek (összes férfi és női övszerék) F. Bergerand fils párisi gyárából. Részletes képes árjegyzék ingyen és bérmentve

Ülmezés ellen védve 1892. sz. s. Fentl ezimre ügyelni tessék.

**Makulaturapapiros**

métermázsánkint 14 koronáért kapható. Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

**Hirdetések**

felvételnek a kiadóhivatalban.

**Rendkívül olcsó**

Szt.-Lőrinczi

**PORCELLÁN fest. GYÁR**

Városi raktár:

**Teréz-körút 32. szám.**

**Finom festés. 6 szem. 26 drb.**

Étkező készlet, finom — — frt 6.50  
szegély — — — — — 8.50  
rococo díszes festés, dus arany.: 10.50

**12 személyre.**

Étkező készlet, fin. fest. arany: frt 20.—  
dus aranyozással — — — — — 28.—

**Modern. Ujdonság! Elegáns.**

Étkező barok ibolyavirág dus arany. 6 személyre — frt 14.—  
ugyanaz 12 személyre — — — — — 30.—  
remek étkező minden minta nélkül, finom porcellán, szép fazon, dus arany. 6. személyre „ 16.—  
ugyanaz 12. személyre — — — — — 35.—

Vidéki megrendelésnél kérjük a minta színzetét és virágját megnevezni.

**Elegáns, finom festés.**

Tea-készlet, elegáns, 6 szem. frt 3.75  
rococo díszes fest., dus aranyozással 6 személyre — — — — — 4.75  
ugyanaz 12 személyre — — — — — 8.—

Kávészlet, finom, 6 szem. 3.75  
csavart díszes fin. 6 személyre — — — — — 4.75

Mocca-készlet platauval — — — — — 6.50

Csiszolt fin. üvegkészlet 6 személyre „ 4.50  
csillagvésett — — — — — 12.50

Függő-lámpák, majolika 5 frtől feljebb.  
35 cm. ernyő átmérő — — — — — 9.—  
40 cm. „ — — — — — 15.—

**Kávé és tea árak:**

1 kiló háztartási — — — — —	1.20 frt.
1 „ verseny Portorikó — — — — —	1.30 „
1 „ Portorikó — — — — —	1.50 „
1 „ gyöngy, finom — — — — —	1.50 „
1 „ mokka — — — — —	1.40 „
1 „ mokka, legfinomabb — — — — —	1.60 „
1 „ arany Jáva — — — — —	1.40 „
1 „ arany Jáva, legfinomabb — — — — —	1.60 „
1 „ Kuba, finom — — — — —	1.70 „

Különösen ajánlom kitünő frissen pörkölt kávéimat.  
1 kiló vegyes pörkölt — — — — — 1.40 „  
1 „ finom pörkölt — — — — — 1.60 „  
1 „ Kuba, pörkölt — — — — — 1.80 „

**Kávéhoz csomagolható:**  
1/4 kiló Mandarin-tea csász. kev. — — — — — 1.60 frt.  
1/2 „ Mandarin-tea csász. kev. — — — — — .85 „  
1/4 „ háztartási tea — — — — — 1.25 „  
1/2 „ háztartási tea — — — — — .65 „

1/2 kilós postaszák megrendelésnél már vidékre is teljesen bérmentve és elvámolva küld  
**Balogh László** kávé- és teakiviteli üzlete  
BUDAPESTEN.  
Főüzlet: VII., Rottenbiller-utca 12 a. Fióküzletek: VI., Andrássy-ut 36. és VII., Dohány-utca 81.

**Sanid labdacok**

befecskendezés nélkül!  
A legmakacsabb heveny és idült folyásoknál legbiztosabb gyógyszer  
**férfiaknál és nőknél**  
egyaránt biztos szer. — Egy üveg 100 labdac tartalommal és használati utasítással 6 korona. — Vidékre 6 korona beküldés mellett bérmentve vagy utánvétellel.  
Kapható a

„Magyar király“ gyógyszerárban  
Budapest, Marokkói-utca 2.